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ΤΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΑΣ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΤΟ ΔΡΟΜΟ
Η καταπολέμηση της φτώχειας και του αποκλεισμού απαιτεί
ένα νέο ριζοσπαστισμό στα αναπηρικά κινήματα της Ευρώπης

.

.

Συνέντευξη ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΟΥΓΑΝΕΛΗΣ:
«Στην Ελλάδα δεν πράττουμε το αυτονόητο».

Η Ψυχική Αναπηρία ως κοινωνικό ζήτημα.

Η ανεργία είναι η πιο σκληρή

μορφή κοινωνικής αναπηρίας.
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ο τεύχος που κρατάτε στα χέρια σας μοιάζει με ένα ψηφιδωτό. Ένα
ψηφιδωτό φτιαγμένο από εικόνες, με βασική την εικόνα που παρουσιάζει
σήμερα η απασχόληση των ατόμων με αναπηρία στη χώρα μας, τα εμπόδια
και τις προκλήσεις που η ζοφερή πραγματικότητα μάς καλεί να

αντιμετωπίσουμε προκειμένου να αρθούν οι στερεοτυπικές αντιλήψεις και να
αλλάξουν τα δεδομένα.

Η πρώτη εικόνα έρχεται από τη Γαλλία, όπου στις 29 Μαρτίου 2008 έλαβε χώρα
μια άνευ προηγουμένου κινητοποίηση του γαλλικού αναπηρικού κινήματος, με
την πολύτιμη υποστήριξη του ευρύτερου ευρωπαϊκού κινήματος, ενόψει μιας
άδικης και σκληρής ασφαλιστικής μεταρρύθμισης που ξυπνά μνήμες από τις
διαμαρτυρίες στη χώρας μας, με κεντρικό αίτημα τη διασφάλιση ελάχιστου
εγγυημένου εισοδήματος για τα άτομα με αναπηρία. 

Χιλιάδες άτομα με αναπηρία βγήκαν στους δρόμους του Παρισιού φωνάζοντας ότι
ο σεβασμός του δικαιώματος στην ισότιμη διαβίωση και όχι στην απλή επιβίωση
είναι αδήριτη ανάγκη, δείχνοντας το δρόμο που πρέπει να ακολουθήσει το
αναπηρικό κίνημα σε παγκόσμιο επίπεδο ενόψει και της έναρξης ισχύος της
Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία. 

Και στην Ελλάδα όμως έγινε ένα θετικό βήμα σε αυτή την κατεύθυνση. Η Έκθεση
της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία για την 3η Δεκέμβρη 2007 που
ήταν αφιερωμένη στην απασχόληση των ατόμων με αναπηρία έφτασε στα έδρανα
της Βουλής και στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών
Υποθέσεων, με πλήθος εκπροσώπων του Κοινοβουλίου να διατυπώνουν τις
θέσεις τους για την κατάσταση των ατόμων με αναπηρία στην Ελλάδα. Αναμφίβολα
μια σημαντική στιγμή, που έθεσε – ελπίζουμε – τις βάσεις για ουσιαστική
παρέμβαση από την πλευρά της Πολιτείας στα χρόνια και πάγια αιτήματά μας.  

Στρεβλή και συγκεχυμένη είναι ωστόσο η εικόνα για την ψυχική αναπηρία ακόμα
και σήμερα, στον 21ο αιώνα, με το φόβο και την άγνοια να επισκιάζουν τις ζωές
μιας μερίδας συνανθρώπων μας που καταδικάζονται καθημερινά από τα μέσα
μαζικής ενημέρωσης και ενδύονται ταμπέλες που δεν αρμόζουν σε μια
ανεπτυγμένη χώρα όπως η Ελλάδα. Η Πρόεδρος της ΠΟΣΟΨΥ Αλεξάνδρα
Ασκούνη – Στρούμπου αποκάλυψε στα «Θέματα Αναπηρίας» τις πραγματικές
διαστάσεις της ψυχικής αναπηρίας, που είναι «ζήτημα κοινωνικό».

Όσο για τα μέσα μαζικής ενημέρωσης στη νέα ψηφιακή εποχή, τις απόψεις του
κατέθεσε από καρδιάς ο καθ’ ύλην αρμόδιος Γιάννης Ζουγανέλης, που πρόσφατα
ανέλαβε τη θέση του Προέδρου της Επιτροπής για το Πρόγραμμα της Ψηφιακής
Τηλεόρασης, ένας άνθρωπος που έχει ζήσει την αναπηρία και τις προκαταλήψεις
που γεννά, οι οποίες θέτουν χιλιάδες συνανθρώπους μας ουσιαστικά στο
περιθώριο της. 

ÃéÜííçò ÂáñäáêáóôÜíçò 

Ðñüåäñïò Å.Ó.Á.ìåÁ.

Ô
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Ç êáôáðïëÝìçóç ôçò öôþ÷åéáò êáé ôïõ áðïêëåéóìïý áðáéôåß 

Ýíá íÝï ñéæïóðáóôéóìü óôá áíáðçñéêÜ êéíÞìáôá ôçò Åõñþðçò

...äåß÷íïõí ôï äñüìï!

Ôá ¢ôïìá ìå Áíáðçñßá
ôçò Ãáëëßáò
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ôïõ ÃéÜííç ÂáñäáêáóôÜíç
ÐñïÝäñïõ ôçò ÅèíéêÞò

Óõíïìïóðïíäßáò Áôüìùí 
ìå Áíáðçñßá & ôïõ

Åõñùðáúêïý Öüñïõì 
Áôüìùí ìå Áíáðçñßá

ε την ιδιότητά μου ως Πρόεδρος του
Ευρωπαϊκού Φόρουμ Ατόμων με Ανα-

πηρία, είχα την τιμή και την ευκαιρία, αλλά και
την πρόκληση, να λάβω μέρος σε μια από τις
πλέον συγκλονιστικές κινητοποιήσεις που
έχουν γίνει ποτέ στην Ευρώπη από Οργανώ-
σεις Ατόμων με Αναπηρία.  Το γαλλικό ανα-
πηρικό κίνημα στις 29 Μαρτίου 2008 σήκωσε
το ανάστημά του απέναντι σε μια κατάσταση
που δεν τιμά τη Γαλλία ως μια από τις πιο ανε-
πτυγμένες χώρες του κόσμου: το γεγονός
δηλ. ότι τα άτομα με αναπηρία και χρόνιες
παθήσεις ζουν κάτω από τα όρια της φτώ-
χειας. 

Το σύνθημά τους απλό, λιτό και κατανοητό:
«Ούτε φτωχοί, ούτε αναξιοπαθείς. Απαιτού-
με να ζούμε όπως όλοι οι πολίτες της Γαλλί-
ας, να έχουμε ανθρώπινες κοινωνικές και
προσωπικές σχέσεις, να μπορούμε να αντα-
ποκριθούμε στις υποχρεώσεις του μέσου
πολίτη απέναντι στην οικογένεια, απέναντι
στην κοινωνία». Αυτό είναι το μήνυμα του
γαλλικού αναπηρικού κινήματος, αλλά και το
μήνυμα όλων των αναπηρικών κινημάτων
της Ευρώπης, ότι η αναπηρία και η φτώχεια
πρέπει να πάψουν να αποτελούν αχώριστο
ζεύγος. 

Ας εξετάσουμε όμως τις επιμέρους πτυχές
και κυρίως τις αιτίες που εξώθησαν  πάνω
από 30.000 άτομα με αναπηρία να βγουν
στους δρόμους της Γαλλίας, οι οποίες σχετί-
ζονται με εκείνες που οδήγησαν και τους
Έλληνες και Ελληνίδες με αναπηρία το Νοέμ-
βριο του 2007 έξω από το Υπουργείο Οικονο-
μίας και Οικονομικών, δηλ. τη διασφάλιση
ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος και αξιο-
πρεπούς επιπέδου διαβίωσης για τα άτομα με
αναπηρία που ζουν κάτω από το όριο της
φτώχειας. 

Κατά γενική ομολογία η απασχόληση των
ατόμων με αναπηρία σε ευρωπαϊκό επίπεδο,
συγκρινόμενη με αυτήν του γενικού πληθυ-
σμού, παρουσιάζει τα εξής δυσμενή χαρακτη-
ριστικά:
• υψηλότερη ανεργία, 
• μεγαλύτερη διάρκεια ανεργίας, 
• υψηλότερο ποσοστό μερικώς απασχολού-

μενων,  

• υψηλότερο ποσοστό εποχικώς απασχολού-
μενων, 

• μεγαλύτερο κίνδυνο απόλυσης, 
• απασχόληση σε θέσεις εργασίας που δεν

ανταποκρίνονται στις πραγματικές ικανότη-
τες, εμπειρίες και φιλοδοξίες τους,  

• χαμηλότερες αμοιβές. 

Επιπλέον, πρέπει κανείς να λάβει σοβαρά
υπόψη την έλλειψη ουσιαστικών μέτρων για
την αντιμετώπιση αυτής της κατάστασης,
όπως μέτρων υπέρ της ενίσχυσης της επιχει-
ρηματικότητας των ατόμων με αναπηρία, της
ποσόστωσης κλπ., γεγονός που εντείνει
ακόμα περισσότερο τον εγκλωβισμό των ατό-
μων με αναπηρία σε συνθήκες οικονομικής
ανέχειας. Είναι πραγματικά αδιανόητο στον
21ο αιώνα να μιλάμε για πολίτες δεύτερης και
τρίτης κατηγορίας, εξαιτίας της κωλυσιεργίας
ή και αδιαφορίας της κεντρικής εξουσίας για
τους πολίτες που ανήκουν στις ευπαθείς ομά-
δες πληθυσμού.

Συνθέτοντας λοιπόν τα δύο παραπάνω δεδο-
μένα, οδηγείται κανείς αναπόφευκτα στο
συμπέρασμα ότι η κινητοποίηση στη Γαλλία
ήταν αν μη τι άλλο αναμενόμενη και δίκαιη.
Διότι δεν νοείται να μην διασφαλίζονται για τα
άτομα με αναπηρία και τα άτομα με χρόνιες
παθήσεις τα προς το ζην, ήτοι ένα ελάχιστο
εγγυημένο εισόδημα και επαρκή επιδόματα,
που μπορούν να τους επιτρέψουν να ζουν
αξιοπρεπώς, όπως κάθε άλλος συμπολίτης
τους. 

Οι «γνωστές – άγνωστες» 
πτυχές της αναπηρίας

Η έλλειψη ουσιαστικής ευαισθητοποίησης
των σύγχρονων μέσων μαζικής ενημέρωσης
για τα προβλήματα των ατόμων με αναπηρία,
αλλά και ο λανθασμένος τρόπος παρουσίασής
τους εν γένει, δεν επιτρέπουν στο ευρύ κοινό
να ενημερωθεί ορθώς και επαρκώς.  Αποτέ-
λεσμα αυτής της στάσης είναι άλλοτε η εκδή-
λωση φαινομένων ηρωοποίησης, και άλλοτε
η έκφραση οίκτου και φιλανθρωπίας στο
πρόσωπο του ατόμου με αναπηρία, που ανα-
πόφευκτα οδηγεί στον αποπροσανατολισμό
από τα πραγματικά και ουσιαστικά προβλήμα-
τα που επιφέρει η άσκηση διακριτικής
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συμπεριφοράς σε βάρος των ατό-
μων με αναπηρία. 

Σημαντικό στοιχείο που πρέπει
αναμφισβήτητα να ληφθεί υπόψη
είναι ότι αυτού του είδους η παρου-
σίαση συχνά τοποθετεί την αναπη-
ρία έξω από τη ζωή και τα δεδομέ-
να των υπόλοιπων ανθρώπων, σαν
να πρόκειται για ένα ατυχές περι-
στατικό στη ζωή κάποιου, που εμάς
προσωπικά δεν μπορεί να μας αγγί-
ξει. Άτοπη και ανεδαφική στάση.
Διότι η αναπηρία είναι ένα φαινόμε-
νο πανεθνικό, πανευρωπαϊκό,
παγκόσμιο και πανανθρώπινο. Και
τούτο αποδεικνύεται περίτρανα αν
μελετήσει κανείς τους αριθμούς.

Τα άτομα με αναπηρία μπορεί να
αποτελούν το 10% του συνόλου των
Ευρωπαίων πολιτών, αν όμως προ-
στεθούν στο ποσοστό αυτό οι οικο-
γένειες που έχουν στους κόλπους
τους άτομα με αναπηρία (μια στις
τέσσερις οικογένειες έχουν κάποιο
μέλος με αναπηρία) και συνάμα όλα
τα μέλη αυτής, τότε μιλάμε για ένα
μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού
που έχει άμεσα ή έμμεσα σχέση με
την αναπηρία. Γιατί η αναπηρία και
οι συνέπειές της δεν έχουν επιπτώ-
σεις μόνο στο ίδιο το άτομο με ανα-
πηρία, αλλά και σε ολόκληρο τον
περιβάλλοντα κύκλο του.

Η ανυπαρξία κατάλληλων δομών
και διαδικασιών που θα επιτρέψουν
σε ένα άτομο με αναπηρία να σπου-
δάσει και κατά συνέπεια η έλλειψη
των εφοδίων που θα του εξασφαλί-
σουν μια θέση στην αγορά εργασίας
καθώς και η παροχή πενιχρών επι-
δομάτων, μας οδηγούν στο συμπέ-
ρασμα ότι μια οικογένεια που έχει
κάποιο μέλος με αναπηρία είναι
καταδικασμένη εκ προοιμίου να ζει
σε συνθήκες φτώχειας, εξαθλίωσης

και ανέχειας. Άλλωστε, όπως επι-
βεβαιώνουν και σχετικές έρευνες,
τα άτομα με αναπηρία αποτελούν το
20% των πλέον φτωχών Ευρωπαί-
ων1. 

Ακόμη και τα πιο απλά γίνονται
δύσκολα όταν προστεθεί ο παράγο-
ντας «αναπηρία» στη συλλογισμό
μας, όπως άλλωστε απέδειξε και η
πρόσφατη έρευνα κοινής γνώμης
που διεξήγαγε η GPO για λογαρια-
σμό της Ε.Σ.ΑμεΑ. 

Στον 21ο αιώνα δεν νοείται να μιλά-
με ακόμα για μη προσβάσιμο περι-
βάλλον, φυσικό ή δομημένο, και να
δεχόμαστε να ζει έγκλειστο στους
τέσσερεις τοίχους του σπιτιού του το
40% των ατόμων με αναπηρία. Είναι
απαράδεκτο να μην μπορεί ένα νέο
παιδί σε αναπηρικό αμαξίδιο να
απολαύσει μια συναυλία, μια παρά-
σταση, ένα αθλητικό γεγονός ή να
πάει διακοπές. Πρόκειται για κοι-
νωνικό αποκλεισμό, σε χειρότερη
μάλιστα μορφή από τον ίδιο τον
εγκλεισμό στα ιδρύματα, στον οποίο
εξαναγκάζονται πάνω από 200.000
ευρωπαίοι με αναπηρία. 

Στο Βέλγιο, σύμφωνα με πρόσφατη
έρευνα το 40% των ατόμων με ανα-
πηρία αντιμετωπίζει σοβαρά οικο-
νομικά προβλήματα, ενώ όπως
αποκαλύπτει έρευνα του Ευρωπαϊ-
κού Φόρουμ Ατόμων με Αναπηρία,
που διεξήχθη σε συνεργασία με το
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο της
Αθήνας το 2002 σε 7 ευρωπαϊκές
χώρες, το 27,5% των ατόμων με
αναπηρία ζουν σε συνθήκες απόλυ-
της εξαθλίωσης. 

Ωστόσο, ένα ισχυρό κοινωνικό
σύστημα μπορεί να περιορίσει το
φαινόμενο αυτό, μειώνοντας ακόμα
και τον κίνδυνο να οδηγηθεί κανείς

στη φτώχεια, όπως άλλωστε απο-
δεικνύει και το παράδειγμα των
σκανδιναβικών χωρών. 

Οι υποχρεώσεις των
ευρωπαϊκών χωρών: 

Ναι μεν, αλλά…
Η ζοφερή εικόνα που έχει περιγρα-
φεί μέχρι τώρα δεν είναι παρά απο-
τέλεσμα της αμέλειας των ευρωπα-
ϊκών χωρών να ακολουθήσουν
πιστά τις επιταγές της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, με την ανάληψη αποτελε-
σματικών και ρηξικέλευθων
μέτρων που θα δώσουν τέρμα στις
απαράδεκτες και μεσαιωνικές
αυτές συνθήκες διαβίωσης για τα
άτομα με αναπηρία και χρόνιες
παθήσεις. Γιατί τα άτομα με αναπη-
ρία είναι υποκείμενα δικαιωμάτων
και όχι αντικείμενα οίκτου και
συμπόνιας και τα δικαιώματά τους
πρέπει να γίνονται σεβαστά. 

Όπως άλλωστε δηλώνεται ρητά στη
νέα Ευρωπαϊκή Συνθήκη, της οποί-
ας μέρος αποτελεί και η Χάρτα των
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, «η
Ευρωπαϊκή Ένωση αναγνωρίζει και
σέβεται το δικαίωμα των ατόμων με
αναπηρία να ευεργετούνται από
μέτρα σχεδιασμένα να διασφαλί-
ζουν την ανεξαρτησία τους, την κοι-
νωνική και επαγγελματική ένταξη
και συμμετοχή στη ζωή της κοινό-
τητας» (άρθρο 26). Επιπλέον, προ-
κειμένου να αντιμετωπιστεί ο κοι-
νωνικός αποκλεισμός και η φτώ-
χεια, η ΕΕ αναγνωρίζει και σέβεται
το δικαίωμα στην παροχή υποστή-
ριξης στο σπίτι και τις κοινωνικές
δραστηριότητες, ώστε να διασφαλι-
στεί μια αξιοπρεπής διαβίωση για
όλους εκείνους που έχουν έλλειψη
επαρκών πόρων (άρθρο 34).  

1 World Bank  - Poverty reduction strategies report
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Νέα δεδομένα δημιούργησε φυσικά
και η Σύμβαση των Ηνωμένων
Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατό-
μων με Αναπηρία, μια από τις σημα-
ντικότερες, ιστορικές κατακτήσεις
του ευρωπαϊκού αναπηρικού κινή-
ματος, που έχει υπογραφεί από τη
Γαλλία και από τις άλλες Ευρωπαϊ-
κές Κοινότητες. Το δικαίωμα σε
αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης
για τα άτομα με αναπηρία και τις
οικογένειές τους, το δικαίωμα στην
ενίσχυση από την Πολιτεία, το
δικαίωμα στην οικονομική στήριξη
συμπεριλαμβάνονται ρητά και κατη-
γορηματικά στη Σύμβαση.

Τέλος, η Στρατηγική της Λισσαβόνας
το 2000 που υιοθετήθηκε από τις
χώρες της Ευρώπης με τη φιλοδο-
ξία να γίνει η Ευρώπη πιο δυναμική
και ανταγωνιστική, να επέλθει οικο-
νομική ανάπτυξη και αύξηση των
θέσεων εργασίας, αλλά και κοινωνι-
κή συνοχή, γέννησε ακόμα περισ-
σότερες ελπίδες. Δυστυχώς όμως,
μέχρι σήμερα δεν έχει διαπιστωθεί
καμιά εξέλιξη αναφορικά με τα
ζητήματα των ατόμων με αναπηρία. 

Η ισχύς εν τη ενώσει: Το
Ευρωπαϊκό Φόρουμ ΑμεΑ
Το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Ατόμων με
Αναπηρία έφερε στη Γαλλία τη
φωνή των πενήντα εκατομμυρίων
ατόμων με αναπηρία από κάθε
γωνιά της Ευρώπης, για να διαμη-
νύσει ότι θα συνεχίσει να παλεύει,
όπως εδώ και πολλά συναπτά έτη,
για το σεβασμό και τη συμπερίληψη
των δικαιωμάτων των ατόμων με
αναπηρία σε όλες τις πολιτικές της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η διασφάλιση και προάσπιση του
δικαιώματος στη ζωή και την αξιο-
πρεπή διαβίωση αποτελεί κεντρικό
στόχο του Φόρουμ και την κεντρική
ιδέα σε όλες τις πρωτοβουλίες που
αναλαμβάνει από την πρώτη στιγμή
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της ίδρυσής του. Αυτό που δεν έχει
γίνει ακόμα πλήρως κατανοητό
είναι ότι η αναπηρία και η φτώχεια
είναι συγκοινωνούντα δοχεία και
χρειάζονται αποτελεσματικά και
ριζοσπαστικά μέτρα προκειμένου
να σπάσει αυτός ο γόρδιος δεσμός
που καταδικάζει τα άτομα με ανα-
πηρία να αγωνίζονται για τη στοι-
χειώδη επιβίωση χωρίς το δικαίω-
μα καν να ονειρεύονται μια ισότιμη
ζωή με τους μη ανάπηρους συμπο-
λίτες τους, είτε σε εθνικό είτε σε
ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Μέσα από τις αναρίθμητες σημαντι-
κές πρωτοβουλίες μας ως επίση-
μος φορέας εκπροσώπησης των
ατόμων με αναπηρία στην Ευρώπη,
καθημερινά προσπαθούμε να ενη-
μερώσουμε και να ασκήσουμε
πίεση για το καλύτερο δυνατό απο-
τέλεσμα και το κυριότερο, να κρατά-
με τα προβλήματα των ατόμων με
αναπηρία στο επίκεντρο των δια-
βουλεύσεων των Ευρωπαϊκών
θεσμικών οργάνων. 

Η καμπάνια «Ένα εκατομμύριο
υπογραφές για την αναπηρία» που
διεξήγαγε το Φόρουμ πέρυσι και
στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία
αφού συγκεντρώθηκαν 1.300.000
υπογραφές (60.000 στη Γαλλία) από
ολόκληρη την Ευρώπη ώστε να
γίνει η διακριτική μεταχείριση
παρελθόν, συνιστά ένα αντιπροσω-
πευτικό παράδειγμα του τι μπορού-
με να επιτύχουμε με τη σωστή ενη-
μέρωση της κοινής γνώμης για το τι
πραγματικά έχουν ανάγκη τα άτομα
με αναπηρία. 

Οι 1.300.000 Ευρωπαίοι που υπέ-
γραψαν τα ειδικά έντυπα στο πλαίσιο
της καμπάνιας, ύψωσαν τη φωνή
τους υπέρ της θέσπισης μιας επαρ-
κούς και αποτελεσματικής νομοθε-
σίας για τα άτομα με αναπηρία σε
ευρωπαϊκό επίπεδο, ζητώντας

παράλληλα από τις Κυβερνήσεις
των κρατών  - μελών να συμβάλ-
λουν ουσιαστικά στον αγώνα των
ατόμων με αναπηρία για πρόσβαση
στην εκπαίδευση, την απασχόληση,
την ψυχαγωγία, την ανεξάρτητη και
αξιοπρεπή διαβίωση και τη συμμε-
τοχή στο κοινωνικό γίγνεσθαι χωρίς
εμπόδια και περιορισμούς. 

Το σημαντικότερο όμως επίτευγμα
της εκστρατείας ήταν ότι κατόρθωσε
να συνενώσει όλες αυτές τις φωνές
για ένα κοινό σκοπό και να εισα-
κουστούν τα αιτήματα του συνόλου
του αναπηρικού κινήματος της
Ευρώπης από τους εκπροσώπους
των θεσμικών οργάνων της ΕΕ. 

Τα μηνύματα της Tribune
Place de L’ Opera

Η κινητοποίηση στη Γαλλία με
αφορμή την ασφαλιστική μεταρρύθ-
μιση, ήταν άρρηκτα συνδεδεμένη
και με την ευρύτερη δυσαρέσκεια
των Γάλλων πολιτών και των συνδι-
κάτων, τα οποία συμφώνησαν να
δημιουργήσουν «κοινό μέτωπο»
κατά της σταδιακής αύξησης του
χρονικού ορίου καταβολής εισφο-
ρών για την πλήρη σύνταξη από τα
40 στα 41 χρόνια ως το 2012. Περί-
εργη συγκυρία, αφού και στη χώρα
μας οι κινητοποιήσεις ήταν εντατι-
κές για τους ίδιους λόγους λίγο
καιρό πριν.

Σύσσωμο το αναπηρικό κίνημα της
Γαλλίας, με τη συνδρομή και υπο-
στήριξη του ευρύτερου ευρωπαϊ-
κού αναπηρικού κινήματος και
παρά τις όποιες δυσκολίες, έδωσε
δυναμικό παρόν στην κινητοποίηση
και με αφετηρία την Place de la
Republique, έκλεισε σταδιακά τους
δρόμους St Martin, St Denis, Bonne
Nouvelle, Poissonniθre, Montmar-
tre, Des Italiens, Des Capucines,
καθώς και τους περιβάλλοντες
σταθμούς του μετρό για να καταλή-

ξει στην Tribune Place de L’ Opera. 

Το επίδομα που δέχεται ένα άτομο
με αναπηρία, που δεν έχει τη δυνα-
τότητα να εργασθεί, στη Γαλλία είναι
400 ευρώ, ήτοι ποσό κατά 40%
κατώτερο του μέσου όρου του "ελά-
χιστου εγγυημένου εισοδήματος",
ποσό που δεν του επιτρέπει να ζήσει
χωρίς την οικογενειακή βοήθεια. 

Από την Tribune Place de L’ Opera,
τα άτομα με αναπηρία σαν μια γρο-
θιά έστειλαν το μήνυμά τους - όχι
μόνο στον Πρόεδρο Σαρκοζί, αλλά
και σε κάθε κυβέρνηση της Ευρώ-
πης – φωνάζοντας ένα μεγάλο
«φτάνει» στην αδιαφορία και την
έλλειψη ευαισθησίας στο πρόσωπό
τους, τονίζοντας ότι κανένα άτομο
με αναπηρία δεν είναι μόνο του
στον επίμονο και επίπονο αγώνα για
την ίση μεταχείριση και την αξιο-
πρεπή ζωή. 

Είναι καιρός πια να σταματήσουν οι
εξαγγελίες και τα λόγια στο βωμό
της διασφάλισης της συμπάθειας
της κοινής γνώμης. Η Σύμβαση των
Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώμα-
τα των Ατόμων με Αναπηρία, που
αναγνωρίζει και επιβάλλει τη λήψη
μέτρων, ώστε να ξεφύγουν τα
άτομα με αναπηρία από μια λογική
απλής επιβίωσης. Άλλωστε, η
Σύμβαση δεν αφήνει πολλά περι-
θώρια, αρκεί να μη χαθεί κι αυτή
στις κυβερνητικές καλένδες.

Τα άτομα με αναπηρία είναι υποκεί-
μενα δικαιωμάτων και όχι αντικεί-
μενα «οίκτου» και τα δικαιώματα
αυτά θα συνεχίσουν να τα διεκδι-
κούν μέχρι τελικής πτώσεως. Διότι
πρόκειται για το δικαίωμα στην ίδια
τη ζωή. Η Γαλλία έδειξε το δρόμο
για το τι πρέπει να κάνουν τα αναπη-
ρικά κινήματα και στις άλλες χώρες
της Ευρώπης για να προστατευθούν
οι πιο αδύνατοι του χώρου. Και θα
φροντίσουμε να πιάσει τόπο.  
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1. Ç åîÝëéîç ôçò áíôßëç-

øçò ãéá ôçí áíáðçñßá

Τις τελευταίες δεκαετίες το θέμα της
αναπηρίας έχει αναλυθεί εκτενώς
στη βιβλιογραφία, έχει απασχολήσει
σημαντικά τους διεθνείς οργανι-
σμούς και αποτελεί κρίσιμο θέμα
προς επίλυση από τις πολιτικές των
κρατών. Η αντίληψη για την έννοια
της αναπηρίας, η οποία επηρεάζει
καθοριστικά το σχεδιασμό και την
υλοποίηση των πολιτικών για την
αντιμετώπισή της, ήταν το διάστημα
αυτό υπό διαρκή εξέλιξη.

Είναι σημαντικό να επισημανθεί η
διάκριση ανάμεσα στην αντίληψη
για την αναπηρία και σε επιμέρους
ορισμούς που αποσκοπούν στον
προσδιορισμό και στην κατηγοριο-
ποίηση των ατόμων με αναπηρία,
βάσει ορισμένων κριτηρίων. Οι δύο
κατηγορίες εννοιών είναι συμπλη-
ρωματικές και δεν πρέπει να συγ-
χέονται. Οι αντιλήψεις-προσεγγίσεις
για την αναπηρία συνιστούν το πλαί-
σιο μέσα στο οποίο οι επιμέρους
έννοιες που προσδιορίζουν και
κατηγοριοποιούν τα άτομα με ανα-

πηρία είναι δυνατό να χρησιμοποιη-
θούν ως βάση για την υλοποίηση
συγκεκριμένων πολιτικών. Συνε-
πώς, ο σχεδιασμός, η υλοποίηση
και η αξιολόγηση των πολιτικών για
την αναπηρία επηρεάζονται από την
αντίληψη για την αναπηρία.

Υπό αυτό το πρίσμα, η αντίληψη για
την αναπηρία έχει κρίσιμη σημασία,
διότι συνιστά το θεωρητικό υπόβα-
θρο για τον καθορισμό του είδους
των πολιτικών για την αντιμετώπισή
της. Η υιοθέτηση της προσέγγισης
που αντιλαμβάνεται την αναπηρία
αποκλειστικά ως ατομικό πρόβλημα
(ιατρικό μοντέλο), οδηγεί στη δια-
μόρφωση πολιτικών που επικε-
ντρώνονται στο άτομο και κατά
κανόνα συνδυάζονται με παθητικές
πολιτικές κοινωνικής πρόνοιας.
Αντιθέτως, η υιοθέτηση της προ-
σέγγισης που δίνει έμφαση στο
ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον,
μετατοπίζοντας το κέντρο βάρους
από το ατομικό στο κοινωνικό επί-
πεδο  και εισάγοντας τη διάσταση
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων
(κοινωνικό μοντέλο), συνεπάγεται
τη διαμόρφωση ενεργητικών πολι-
τικών σε κοινωνικό επίπεδο. 

Σήμερα, η νέα προσέγγιση για την
αναπηρία (πολυδιάστατο μοντέλο)
συνίσταται στο συγκερασμό του ια-
τρικού και του κοινωνικού μοντέ-
λου και αφορά στην υιοθέτηση
πολιτικών οι οποίες περιλαμβάνουν
συνδυασμό γενικών μέτρων σε κοι-
νωνικό επίπεδο και εξατομικευμέ-
νων παρεμβάσεων σε ατομικό επί-
πεδο. Συνακόλουθα, το πολυδιά-
στατο μοντέλο καλύπτει αφενός την
αντιμετώπιση του ιατρικού μοντέ-
λου, η οποία αντιμετωπίζει την ανα-
πηρία ως ατομικό πρόβλημα, αφε-
τέρου τη «γενική» προσέγγιση του
κοινωνικού μοντέλου, κατά την
οποία η κοινωνία φέρει την κύρια
ευθύνη για τα προβλήματα που
βιώνουν τα άτομα με αναπηρία. Η
καινοτομία του έγκειται στο μείγμα
μέτρων που υιοθετεί και στην ευε-
λιξία των πολιτικών που προβλέπει. 

2. Ç áíïìïéïãÝíåéá ôùí

áôüìùí ìå áíáðçñßá

Τα άτομα με αναπηρία αποτελούν
μια εξαιρετικά ανομοιογενή ομάδα
πληθυσμού1. Η ανομοιογένεια
προέρχεται κυρίως από το είδος και

Ç áíôßëçøç ãéá ôçí áíáðçñßá
êëåéäß ãéá ôç äéáìüñöùóç 

ôùí ðïëéôéêþí
ôçò Óïößáò ÌéæáìôóÞ

Ïéêïíïìïëüãïò, Msc Ðåñéöåñåéïëüãïò

1 Óôçí ÅëëÜäá, óýìöùíá μå ôïõò éó÷ýïíôåò íüìïõò, ùò Üôïìá ìå áíáðçñßá èåùñïýíôáé ôá ðñüóùðá ôá ïðïßá áðü ïñãáíéêÜ, øõ÷éêÜ Þ êïéíùíéêÜ
áßôéá ðáñïõóéÜæïõí êáèõóôåñÞóåéò, áíáðçñßåò Þ äéáôáñá÷Ýò óôç ãåíéêüôåñç øõ÷ïóùμáôéêÞ êáôÜóôáóç Þ óôéò åðéìÝñïõò ëåéôïõñãßåò ôïõò êáé
óôï âáèìü ðïõ äõóêïëåýåôáé Þ ðáñåìðïäßæåôáé óïâáñÜ ç ðáñáêïëïýèçóç ôçò ãåíéêÞò êáé åðáããåëìáôéêÞò ôïõò åêðáßäåõóçò, ç äõíáôüôçôá
ÝíôáîÞò ôïõò óôçí ðáñáãùãéêÞ äéáäéêáóßá êáé ç áðïäï÷Þ ôïõò áðü ôï êïéíùíéêü óýíïëï. (ÓõíÝ÷åéá óôç óåë.10)  
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το βαθμό αναπηρίας. Ωστόσο, πολ-
λοί παράγοντες διαφοροποιούν-κα-
τακερματίζουν περαιτέρω τις όποι-
ες αρχικές ομαδοποιήσεις. Τέτοιοι
παράγοντες είναι μεταξύ άλλων η
προέλευση της αναπηρίας (συγγε-
νής, επίκτητη), η ηλικία εκδήλωσης
της αναπηρίας, οι δυνατότητες χρή-
σης τεχνικών βοηθημάτων, οι
δυνατότητες προσαρμογής του
περιβάλλοντος χώρου κ.λπ.

Η ανομοιογένεια των ατόμων με
αναπηρία, διαφοροποιεί αφενός
τους περιορισμούς, τις ανάγκες και
τις δυνατότητες σε ατομικό επίπεδο,
αφετέρου τις απαιτούμενες ενέρ-
γειες από την πλευρά της Πολιτείας
για τη διαμόρφωση του περιβάλλο-
ντος και την παροχή υπηρεσιών.
Συνεπώς, η διαφοροποιημένη προ-
σέγγιση των ατόμων με αναπηρία,
με βάση το είδος και το βαθμό ανα-
πηρίας, παίζει κρίσιμο ρόλο στη
διαμόρφωση εξειδικευμένων πολι-
τικών για την αντιμετώπιση της ανα-
πηρίας και ενισχύει την αποτελε-
σματικότητά τους. Επιπλέον, η
«κατηγοριοποίηση» των ατόμων με
αναπηρία, επηρεάζει το εύρος και
τη σύνθεση των ομάδων-στόχου
στις οποίες απευθύνονται οι διάφο-
ρες πολιτικές.

3. ÐïëéôéêÝò ãéá ôçí áíá-

ðçñßá

Το ζήτημα της αναπηρίας δεν
εντάσσεται σε έναν και μοναδικό
τομέα πολιτικής. Αντιθέτως, διαχέε-
ται σε πολλούς τομείς και ως εκ
τούτου εμπίπτει στην αρμοδιότητα
μεγάλου αριθμού φορέων άσκησης
πολιτικής. Συνακόλουθα, ο εντοπι-
σμός και η εξέταση των πολιτικών
που σχεδιάζονται και εφαρμόζονται
για την αναπηρία, σε ευρωπαϊκό και
εθνικό επίπεδο, αποτελεί ένα θέμα
εκτενούς αναζήτησης. 

3.1 Η προσέγγιση της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης για την αναπη-
ρία: Στόχοι, πολιτικές, μέσα.

Το πλαίσιο πολιτικής της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης (ΕΕ) για τα άτομα με
αναπηρία εναρμονίζεται με τη νέα
προσέγγιση για την αναπηρία, σύμ-
φωνα με την οποία τα άτομα με
αναπηρία δε θεωρούνται παθητικοί
παραλήπτες αντισταθμιστικής απο-
ζημίωσης, αλλά αναγνωρίζονται τα
νόμιμα αιτήματά τους για ίσα
δικαιώματα και υιοθετείται η
άποψη ότι η συμμετοχή σχετίζεται
άμεσα με την ένταξη. Συνακόλου-
θα, πρόκειται για ένα πλαίσιο πολι-
τικής το οποίο δεν εξαντλείται στην
παθητική αρωγή, αλλά εστιάζει
στην αναγνώριση και στην προά-
σπιση των δικαιωμάτων των ατό-
μων με αναπηρία, στην ενσωμάτω-
ση και στην ενεργό συμμετοχή τους

στην οικονομική και κοινωνική
ζωή. Υπό αυτό το πρίσμα, η κατα-
πολέμηση των διακρίσεων και η
προώθηση της συμμετοχής των
ατόμων με αναπηρία στην οικονο-
μία και στην κοινωνία διαδραματί-
ζουν θεμελιώδη ρόλο. 

Στο πλαίσιο αυτό ο στόχος της
μακροπρόθεσμης στρατηγικής της
ΕΕ για τα άτομα με αναπηρία, με
σκοπό να τους δοθεί η δυνατότητα
να απολαμβάνουν το δικαίωμά τους
στην αξιοπρέπεια, την ίση μεταχεί-
ριση, την ανεξάρτητη διαβίωση και
τη συμμετοχή στην κοινωνία, είναι
η ισότητα των ευκαιριών. Λαμβάνο-
ντας υπόψη ότι οι περισσότερες
ενέργειες στον τομέα της αναπηρίας
ανήκουν κατ' αρχήν στην αρμοδιό-
τητα των κρατών μελών και υλο-
ποιούνται αποτελεσματικότερα σε
εθνικό επίπεδο, οι προσπάθειες για
την επίτευξη του στρατηγικού στό-
χου της ΕΕ, επικεντρώνονται σε
ορισμένους βασικούς, συμπληρω-
ματικούς και αμοιβαία υποστηριζό-
μενους λειτουργικούς στόχους.
Αυτοί οι λειτουργικοί στόχοι, για την
επίτευξη των οποίων αναπτύσσεται
μια συνεκτική και ολοκληρωμένη
προσέγγιση που χρησιμοποιεί ένα
μείγμα εργαλείων2 και μέσων, αφο-
ρούν3 κυρίως τη διασφάλιση των
δικαιωμάτων των ατόμων με ανα-
πηρία, τη βελτίωση της προβασιμό-

1 Óôá Üôïìá áõôÜ ðåñéëáìâÜíïíôáé êõñßùò: ôá ôõöëÜ Üôïìá êáé ôá Üôïìá ðïõ Ý÷ïõí óïâáñÝò äéáôáñá÷Ýò óôçí üñáóç, ôá êùöÜ êáé ôá âáñÞêïá
Üôïìá, ôá Üôïìá μå êéíçôéêÝò äéáôáñá÷Ýò, ôá Üôïìá μå åðéìÝñïõò äõóêïëßåò óôç ìÜèçóç (äõóëåîßá, äéáôáñá÷Þ ëüãïõ, ê.Ü.), ôá Üôïìá ðïõ
ðÜó÷ïõí áðü øõ÷éêÝò íüóïõò êáé óõíáéóèçìáôéêÝò áíáóôïëÝò, ôá åðéëçðôéêÜ êáé ÷áíóåíéêÜ Üôïìá, ôá Üôïìá ðïõ ðÜó÷ïõí áðü áóèÝíåéåò ðïõ
áðáéôïýí ìáêñü÷ñïíç èåñáðåßá êáé ðáñáìïíÞ óå íïóçëåõôéêÜ éäñýìáôá, êëéíéêÝò Þ èåñáðåõôÞñéá, êáé üëá ôá Üôïìá íçðéáêÞò, ðáéäéêÞò Þ
åöçâéêÞò çëéêßáò ðïõ äåí áíÞêïõí óå μßá áðü ôéò ðáñáðÜíù ðåñéðôþóåéò êáé ðïõ ðáñïõóéÜæïõí äéáôáñá÷Þ ôçò ðñïóùðéêüôçôáò áðü
ïðïéáäÞðïôå áéôßá. Óçìåéþíåôáé üôé óôéò ðáñáðÜíù êáôçãïñßåò ìðïñïýí íá ðñïóôåèïýí êáôÜ ðåñßðôùóç êáé ïé çëéêéùìÝíïé, äåäïìÝíïõ üôé ç
çëéêßá åðçñåÜæåé Ýíá åõñý öÜóìá éêáíïôÞôùí.

2 Óôï ðëáßóéï ôçò ïéêïíïìéêÞò êáé êïéíùíéêÞò áíáäéÜñèñùóçò, ç ÅðéôñïðÞ äåóìåýåôáé éäéáßôåñá íá ÷ñçóéìïðïéåß ðëÞñùò ôéò ìåèüäïõò
åèåëïíôéêÞò óõíåñãáóßáò ðïõ åîáóöáëßæïõí ôç äÝïõóá óõììåôï÷Þ üëùí ôùí åíäéáöåñïìÝíùí: êñÜôç ìÝëç, êïéíùíéêïß åôáßñïé, êïéíùíßá ôùí
ðïëéôþí ê.ô.ë. Ðñüêåéôáé êõñßùò ãéá ôçí áíïéêôÞ ìÝèïäï óõíôïíéóìïý óôïõò ôïìåßò ôçò áðáó÷üëçóçò, ôçò êïéíùíéêÞò Ýíôáîçò êáé ôçò äéÜ âßïõ
ìÜèçóçò, ïé ïðïßåò åßíáé ðïëý óçìáíôéêÝò ãéá ôá Üôïìá ìå áíáðçñßá êáé ïé êïéíïß óôü÷ïé ôïõò ìðïñïýí íá ìåôáöñáóôïýí óå åèíéêÝò ðïëéôéêÝò
êáé óå äéáäåäïìÝíåò ïñèÝò ðñáêôéêÝò.

3 COM (2003) 650 ôåëéêü ôçò 30.10.2003 «ºóåò åõêáéñßåò ãéá ôá Üôïìá ìå áíáðçñßåò: Ýíá åõñùðáúêü ó÷Ýäéï äñÜóçò».
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τητας για όλους, την ενθάρρυν-
ση της απασχόλησης και την
προώθηση της κοινωνικής
ενσωμάτωσης. 

Προς την κατεύθυνση της ισό-
τητας ευκαιριών για τα άτομα
με αναπηρία, λειτούργησε και
η ανακήρυξη του έτους 2003
ως Ευρωπαϊκό Έτος για τα
Άτομα με Αναπηρία και οι δρά-
σεις που πραγματοποιήθηκαν,
ο σχεδιασμός της δεύτερης
φάσης της Ατζέντας Κοινωνι-
κής Πολιτικής και η εφαρμογή
της, καθώς και η ανακήρυξη
του έτους 2007 ως Ευρωπαϊκό
Έτος Ίσων Ευκαιριών για
Όλους. Τέλος, για την εξασφά-
λιση μιας συνεκτικής πολιτικής
συνέχειας του Ευρωπαϊκού
Έτους για τα Άτομα με Αναπη-
ρία (2003), η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή4 θέσπισε Σχέδιο Δράσης
για την Αναπηρία (ΣΔΑ) το
οποίο παρέχει ένα δυναμικό
πλαίσιο για την ανάπτυξη της
στρατηγικής της ΕΕ για την
αναπηρία εντάσσοντας τη διά-
σταση της αναπηρίας στους
σχετικούς τομείς πολιτικής.

3.2 Η ελληνική πραγματι-
κότητα στις πολιτικές
για την αναπηρία

Σήμερα, στο νέο περιβάλλον
που έχει διαμορφωθεί, έχει
πλέον αναδειχθεί και στην
Ελλάδα η ανάγκη της ολιστικής
προσέγγισης της αναπηρίας
και της σύνδεσης πολιτικών
καταπολέμησης των διακρίσε-
ων και διασφάλισης κοινωνι-
κής προστασίας. Αποτελεί
κοινή παραδοχή ότι αξίες

όπως η ισότητα και η αναγνώ-
ριση δικαιωμάτων πρέπει να
αποτελούν βασικούς στόχους
της πολιτικής για τα άτομα με
αναπηρία. 
Την τελευταία δεκαετία έχουν
γίνει σημαντικά βήματα προό-
δου στην Ελλάδα, σε επίπεδο
νομοθετικών ρυθμίσεων,
λήψης μέτρων και προώθησης
προγραμμάτων δράσης για την
αναβάθμιση της ποιότητας
ζωής των ατόμων με αναπη-
ρία, την καταπολέμηση του
κοινωνικού αποκλεισμού και
την εξίσωση των ευκαιριών
για τα άτομα με αναπηρία σε
διάφορους τομείς της ζωής. Τα
μέτρα αυτά θα μπορούσαν να
ομαδοποιηθούν σε: 
α) οριζόντιες ρυθμίσεις . αφο-
ρούν ρυθμίσεις που δεν εντάσ-
σονται σε κάποιον συγκεκρι-
μένο τομέα πολιτικής, αλλά
διατρέχουν οριζόντια σχεδόν
όλους τους τομείς . είναι ως
επί το πλείστον θεσμικές ρυθ-
μίσεις και σχετίζονται περισσό-
τερο με τη διασφάλιση των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και
β) κάθετες ρυθμίσεις . αφο-
ρούν ρυθμίσεις που εντάσσο-
νται σε συγκεκριμένο τομέα
πολιτικής.

Ωστόσο, και παρόλο που τα
τελευταία χρόνια έχει αλλάξει
σημαντικά ο τρόπος με τον
οποίο η ελληνική Πολιτεία και
η ελληνική κοινωνία προσεγγί-
ζει το ζήτημα της αναπηρίας,
για να γίνει πραγματικότητα η
κατάργηση των διακρίσεων
και η ισότιμη κοινωνική, οικο-
νομική και πολιτιστική ένταξη

των ατόμων με αναπηρία, είναι
αναγκαία σειρά παρεμβάσεων.
Απαιτείται να συνδεθούν οι
πολιτικοί στόχοι και οι θεμε-
λιώδεις αρχές με τη επίτευξη
της κοινής επιδίωξης που είναι
τα άτομα με αναπηρία να μπο-
ρούν να λειτουργήσουν ως
ισότιμοι πολίτες, απολαμβάνο-
ντας ανεμπόδιστη πρόσβαση
σε όλα τα αγαθά της κοινωνίας.
Με βάση τα ανωτέρω, βασικοί
στόχοι, που ταυτόχρονα αποτε-
λούν προϋποθέσεις για να
είναι ουσιαστική κάθε πολιτική
προσπάθεια και δράση που
στοχεύει στη βελτίωση της
ποιότητας ζωής των ατόμων με
αναπηρία, πρέπει να είναι: 

α) η διάχυση της διάστασης της
αναπηρίας σε όλες τις πολι-
τικές, 

β) ο συντονισμός και η στενή
συνεργασία όλων των
εμπλεκομένων φορέων με
τα θέματα αναπηρίας
(κυβέρνησης, τοπικής αυτο-
διοίκησης, κοινωνικών
εταίρων, φορέων ιδιωτικού
τομέα, ατόμων με αναπη-
ρία), 

γ) η διευκόλυνση της ενεργού
συμμετοχής των ίδιων των
ατόμων με αναπηρία στην
πολιτική και στα κέντρα
λήψεως αποφάσεων, 

δ) η ευαισθητοποίηση και
συστηματική πληροφόρηση
της ελληνικής κοινωνίας
ιδιαίτερα με τη βοήθεια των
Μέσων Μαζικής Ενημέρω-
σης, προκειμένου να  κατα-
πολεμηθούν οι αρνητικές

4 ü.ð.
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προκαταλήψεις που αντιμετωπί-
ζουν καθημερινά τα άτομα με
αναπηρία, 

ε) οι βελτιώσεις σε τομείς όπως η
πρόσβαση στην εκπαίδευση,
στην απασχόληση, στο δομημένο
περιβάλλον, στις μεταφορές, 

στ) η καλλιέργεια δημόσιου διαλό-
γου, 

ι) η βελτίωση του υφιστάμενου
νομοθετικού πλαισίου και η
σύσταση ειδικής μόνιμης επιτρο-
πής στη Βουλή για θέματα αναπη-
ρίας5.

Εν κατακλείδι, η αναμόρφωση του
θεσμικού και δομικού πλαισίου της
ελληνικής Πολιτείας - με το οποίο τα
άτομα με αναπηρία έρχονται αντιμέ-
τωπα σε διάφορους τομείς και σε
διάφορες φάσεις της ζωής τους -
πρέπει να συνάδει με την επίτευξη
του πολιτικού στόχου της διασφάλι-
σης των δικαιωμάτων των ατόμων
με αναπηρία και της ένταξής τους
στην οικονομική και κοινωνική ζωή
της χώρας. 

Áíôß åðéëüãïõ

Η αναπηρία συνιστά ένα πολύπλοκο

ζήτημα που άμεσα ή/και έμμεσα
αφορά ένα σημαντικό τμήμα του
πληθυσμού. Οι διαστάσεις του ζητή-
ματος της αναπηρίας εκτείνονται σε
όλη τη σφαίρα του κοινωνικοοικο-
νομικού βίου μέσα στην οποία περι-
λαμβάνεται πρωτίστως η άσκηση
θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων. Η αντίληψη για την αναπη-
ρία έχει κρίσιμη σημασία, διότι
συνιστά το θεωρητικό υπόβαθρο
των πολιτικών για την αντιμετώπισή
της. Η αναπηρία, από ατομικό πρό-
βλημα και απόκλιση από το «φυσιο-
λογικό», αντιμετωπίζεται πλέον ως
ζήτημα στο οποίο έχει σοβαρές
ευθύνες ο τρόπος οργάνωσης και
λειτουργίας της κοινωνίας και του
ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. Η
εξέλιξη στην αντίληψη για την ανα-
πηρία έχει αποτυπωθεί σε σημαντι-
κό βαθμό στο θεσμικό πλαίσιο και
στις αρχές που διέπουν την αναπη-
ρία. Ωστόσο, η πλήρης ενσωμάτωσή
τους στις αντίστοιχες πολιτικές βρί-
σκεται σε μεταβατικό στάδιο ανάμε-
σα στις παλαιές και σύγχρονες αντι-
λήψεις περί αναπηρίας και ως εκ
τούτου παρουσιάζονται σοβαρές
αδυναμίες και ελλείψεις. 

Η αναντιστοιχία αρχών, στόχων και

πραγματικότητας, περιορίζει την
άσκηση των δικαιωμάτων των ατό-
μων με αναπηρία και έχει σοβαρές
αρνητικές επιπτώσεις στην ποιότη-
τα ζωής τους. Για να μπορέσουν τα
άτομα με αναπηρία να λειτουργή-
σουν ως ισότιμοι πολίτες, απολαμ-
βάνοντας ανεμπόδιστη πρόσβαση
σε όλα τα αγαθά της κοινωνίας, της
οικονομίας, του πολιτισμού και της
ζωής, απαιτείται η ανάπτυξη μιας
στρατηγικής που θα συνδέει τις
αρχές με τους πολιτικούς στόχους
και θα περιλαμβάνει μηχανισμούς
για την εποπτεία της εφαρμογής της.
Στη διατύπωση και υλοποίηση
αυτής της στρατηγικής θα πρέπει να
συμμετέχουν φορείς που λειτουρ-
γούν σε όλα τα επίπεδα της κοινω-
νικής και οικονομικής ζωής. Με τον
τρόπο αυτό προωθείται η νέα προ-
σέγγιση για την αναπηρία, η οποία
περιλαμβάνει την εφαρμογή της
αρχής του mainstreaming, τη διά-
χυση δηλαδή της διάστασης της
αναπηρίας στο σύνολο των πτυχών
της κοινωνικής και οικονομικής
ζωής, αλλά και στο σύνολο των
φορέων που σχεδιάζουν και εφαρ-
μόζουν πολιτική.    

5 Áîßæåé íá óçìåéùèåß üôé ç ðñþôç ôåêìçñéùìÝíç êáôáãñáöÞ ôùí ðñïâëçìÜôùí ðïõ áíôéìåôùðßæïõí ôá Üôïìá ìå áíáðçñßá áðü ôç ÂïõëÞ ôùí
ÅëëÞíùí ïëïêëçñþèçêå ìüëéò ôïí ÌÜéï ôïõ 2006 áðü äéáêïììáôéêÞ ÅðéôñïðÞ ðïõ óõóôÞèçêå êáé ëåéôïýñãçóå ìå áðüöáóç ôçò ÏëïìÝëåéáò ôçò
ÂïõëÞò (ôçò 22áò Éïõíßïõ 2004). 

Ôï Üñèñï óõíôÜ÷èçêå óôï ðëáßóéï ôïõ ¸ñãïõ ôçò ÁÓ ÍÅÁ ÐÑÏÓÅÃÃÉÓÇ, (âë. www.nea-prosegisi.gr).
Ôï ¸ñãï ôçò ÁÓ “ÍÅÁ ÐÑÏÓÅÃÃÉÓÇ” åíôÜóóåôáé óôï Ðñüãñáììá ôçò ÊïéíïôéêÞò Ðñùôïâïõëßáò EQUAL,

¢îïíáò 1 “Áðáó÷ïëçóéìüôçôá” êáé ÌÝôñï 1.1 “Äéåõêüëõíóç ôçò ðñüóâáóçò êáé ôçò åðéóôñïöÞò óôçí
áãïñÜ åñãáóßáò” êáé óõã÷ñçìáôïäïôåßôáé êáôÜ 75% áðü ôï Åõñùðáúêü Êïéíùíéêü Ôáìåßï êáé êáôÜ 25%

áðü ôï Õðïõñãåßï Áðáó÷üëçóçò êáé ÊïéíùíéêÞò Ðñïóôáóßáò.
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Ï ÃéÜííçò ÆïõãáíÝëçò
äåí ÷ñåéÜæåôáé éäéáßôå-
ñåò óõóôÜóåéò. Åäþ
êáé ðïëëÜ ÷ñüíéá áðï-
ëáìâÜíåé ôçí áãÜðç
ôïõ êüóìïõ, åßôå âñß-
óêåôáé ðßóù áðü ôïí
ôçëåïðôéêü ìáò äÝêôç,
åßôå ðÜíù óôç óêçíÞ
åñìçíåýïíôáò ñüëïõò
êáé ôñáãïýäéá ìå
ðéóôü óýíôñïöü ôïõ
ìéá êéèÜñá. Ìéá
áãÜðç ðïõ äåí ôïõ
Ýëëåéøå ïýôå óôá ðáéäé-
êÜ ôïõ ÷ñüíéá, ðáñüëï
ðïõ ç ïéêïãÝíåéÜ ôïõ
Ýôõ÷å íá «äéáöÝñåé»
áðü ôéò Üëëåò. ÁíÜìå-
óá óå ãõñßóìáôá, õðï-
÷ñåþóåéò, ìïõóéêÞ êáé
Ýíá êéíçôü ôçëÝöùíï
ðïõ ÷ôõðÜåé áóôáìÜ-
ôçôá, ï áãáðçìÝíïò
ìéêñþí êáé ìåãÜëùí
«Æïýãáò» ìßëçóå óôï
«ÈÝìáôá Áíáðçñßáò»
ãéá ôá ðáéäéêÜ ôïõ
âéþìáôá ãýñù áðü ôçí
áíáðçñßá êáé ìéá
ÅëëÜäá «øåýôñá» ðïõ
áðïêëåßåé üóïõò åßíáé
äéáöïñåôéêïß. 

Áðü ôçí ðñïóùðéêÞ óáò åìðåéñßá, ðïéá åßíáé ôá ðñïâëÞìáôá
ðïõ áíôéìåôùðßæïõí ôá Üôïìá ìå áíáðçñßá óôçí êáèçìåñéíÞ
ôïõò äéáâßùóç;

Ôï ìåãáëýôåñï ðñüâëçìá åßíáé ï êïéíùíéêüò ñáôóéóìüò êáé ç
Ýëëåéøç ðïëéôéóìïý áõôÞò ôçò ÷þñáò. Ôïí áíÜðçñï ôïí âëÝðïõí
ìå Ýíá ÷ñéóôéáíéêü ôñüðï. ÅðåéäÞ óôá ðáëéÜ ôá ÷ñüíéá ï áíÜðçñïò
åêôïðéæüôáí áðü ôçí êïéíùíßá, ãéá íá æÞóåé Ýðñåðå áêüìá êáé íá
ðïõëÞóåé ôçí áíáðçñßá ôïõ ìÝóá áðü ôç äéáäéêáóßá ôçò öéëåõ-
óðëá÷íßáò, ôçò åëåçìïóýíçò. Ç êïéíùíßá ôï áõôïíüçôï äåí ôï
ðñÜôôåé óôçí ÅëëÜäá. Ðüóï ìÜëëïí ç Ðïëéôåßá. ÕðÜñ÷ïõí Üôïìá
ìå áíáðçñßá ðïõ ôá êñýâïõí. Ùò ãüíïò êùöáëÜëùí Ý÷ù æÞóåé
ïéêïãÝíåéåò Üëëåò ðïõ Ýêñõâáí ôïõò áíÜðçñïõò, ãéáôß íôñÝðï-
íôáí ôçí êïéíùíßá, ëåò êáé åðñüêåéôï ãéá ðëçãÞ áðü ôï Èåü. 

Ç êïéíùíßá ìáò åßíáé êïéíùíßá áíèñþðùí ðïõ äåí Ý÷ïõí êáìéÜ
ó÷Ýóç ìå ôïí ðïëéôéóìü, ìå ôçí áëëçëåããýç, åßíáé áôïìéóôéêÞ êïé-
íùíßá. Êáíåßò íïìßæåé üôé èá ðáñáìåßíåé ãéá ðÜíôá áñôéìåëÞò,
÷ùñßò íá áíôéëáìâÜíåôáé üôé åßíáé õðïøÞöéïò áíÜðçñïò. Åßìáóôå
üëïé õðïøÞöéïé ãéá áíáðçñßåò, äõíÜìåé áíÜðçñïé êáé ùò ëáüò
øåýôåò. Áõôïß åßíáé ïé ¸ëëçíåò. 

ÊáôÜ ôá Üëëá, ðáñÜ ôï üôé ïé ãïíåßò ìïõ Þôáí áíáëöÜâçôïé, ãéáôß
ç Ðïëéôåßá ðïôÝ äåí ôïõò åðÝôñåøå íá ìðïõí óôç äéáäéêáóßá ôçò
ãíþóçò, Ýæçóá ìéá æùÞ ìå äõï áíèñþðïõò åñùôåõìÝíïõò.
ÂÝâáéá, áðü ìéêñÞ çëéêßá Ýíéùóá ôé óçìáßíåé êïéíùíéêüò ñáôóé-
óìüò. Åñ÷üôáí ç ìçôÝñá ìïõ óôï ó÷ïëåßï êé åãþ, åðåéäÞ ôá Üëëá
ðáéäéÜ áíôéäñïýóáí, áìÝóùò ôçí «áðïðïéïýìïõí» êé Ýëåãá üôé
åßíáé Éôáëßäá, ìåôáóôñÝöïíôáò ôçí áíáðçñßá. ¼ëá áõôÜ åßíáé áðï-
ôåëÝóìáôá ôïõ êïéíùíéêïý ñáôóéóìïý óå âÜñïò ôùí áíáðÞñùí.  

ÃéÜííçò 
ÆïõãáíÝëçò
«Óôçí ÅëëÜäá äåí ðñÜôôïõìå ôï áõôïíüçôï»

ÓõíÝíôåõîç: ¢ííá ÈåùíÜ
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ÈÝìáôá 
Áíáðçñßáò

Åßíáé öéëüîåíç ç ÅëëÜäá ãéá
ôá Üôïìá ìå áíáðçñßá;

Óå êáìéÜ ðåñßðôùóç. ÊáìéÜ
öéëïîåíßá. Ãéá ðáñÜäåéãìá
ðñï÷èÝò êáôÜ ôá ãõñßóìáôá
ìéáò ôáéíßáò, óôçí êÜðïôå åîáé-
ñåôéêÞ êáé ôþñá ÷õäáßá óõíïé-
êßá ôùí ÊÜôù Ðáôçóßùí, ìå
äéåèíåßò óõììåôï÷Ýò áðü ôç
Ãáëëßá, ôçí Éôáëßá
êáé ôçí ÅëëÜäá
ãéá ôïí êïéíùíéêü
ñáôóéóìü, äåí
ìðïñïýóá íá âñù
êÜðïõ íá ðáñêÜ-
ñù ôï áõôïêßíçôï
êáé áíáãêÜóôçêá
íá êëåßóù ôï
ð å æ ï ä ñ ü ì é ï .
ÊÜíù âÝâáéá ôçí
áõôïêñéôéêÞ ìïõ,
áëëÜ èÝëù íá ðù
üôé ç øåýôéêç
åéêüíá ôçò ðñï-
ó â á ó é ì ü ô ç ô á ò
Ýãêåéôáé ïõóéáóôéêÜ óôï ãåãï-
íüò üôé ï ðïëßôçò åîáíáãêÜæå-
ôáé áðü ôéò óõíèÞêåò íá ìç
óÝâåôáé ôï äéêáßùìá ôùí áôü-
ìùí ìå áíáðçñßá óôçí ðñï-
óâáóéìüôçôá. 
Óôï åîùôåñéêü ôá ðñÜãìáôá
åßíáé äéáöïñåôéêÜ. Åãþ åß÷á
êáèçãçôÞ óôï ÐáíåðéóôÞìéï
ðáñáðëçãéêü, ï ïðïßïò äåí
åß÷å êáíÝíá ðñüâëçìá óôç
ìåôáêßíçóÞ ôïõ. Ç ÅëëÜäá
åßíáé ðïëý ðßóù. 

ÕðÜñ÷åé ÷þñïò áðü ôç äéêÞ
óáò åìðåéñßá ãéá ôá Üôïìá ìå
áíáðçñßá íá áíáäåé÷èïýí êáé
íá äéáðñÝøïõí óå êÜðïéï
åðáããåëìáôéêü ôïìÝá;

ÕðÜñ÷åé ÷þñïò âÝâáéá. ÁëëÜ
Ý÷åé íá êÜíåé ìå ôï åðßðåäï
ðñùôïâïõëßáò ôïõ êáèåíüò
áðü åìÜò. Ôï ïîýìùñï åßíáé
üôé ç êïéíùíßá äåí åðéôñÝðåé
óôá Üôïìá ìå áíáðçñßá íá
ðÜñïõí ôç æùÞ óôá ÷Ýñéá
ôïõò. ÕðÜñ÷ïõí Üôïìá ìå áíá-
ðçñßá ðïõ Ý÷ïõí äéáðñÝøåé êáé
óôïí åðé÷åéñçìáôéêü áêüìá

ôïìÝá.  Åãþ óõóôÞíù óôá
Üôïìá ìå áíáðçñßá íá ðÜñïõí
ðñùôïâïõëßåò. Ç éóüôçôá äåí
êáôáêôÜôáé. ÁðïóðÜôáé ðñþôá
êáé ìåôÜ êáôáêôÜôáé. Óôç æùÞ
ìïõ Ý÷ù ãíùñßóåé áîéüëïãá
Üôïìá ìå áíáðçñßá, åßôå áõôïß
Þôáí ìïõóéêïß, åßôå áñ÷éôÝêôï-
íåò, óôçí ÅëëÜäá êáé ôï åîù-
ôåñéêü. 

Ðïéá åßíáé ç ãíþìç óáò ãéá
ôïí ôñüðï ðïõ ðáñïõóéÜæïõí
ôá ìÝóá ìáæéêÞò åíçìÝñùóçò
óÞìåñá ôá Üôïìá ìå áíáðç-
ñßá; 

Åßíáé ãéá êëùôóéÝò. Ðñþôá áðü
üëá ôïõò áðïêáëïýí «Üôïìá

ìå éäéáßôåñåò éêáíüôçôåò» êáé
äåí åííïïýí íá îåêïëëÞóïõí
áðü åêåß. ¹ ìéëïýí ãéá «åéäéêÝò
áíÜãêåò». Ðïéåò åéäéêÝò áíÜ-
ãêåò; Ôïõò áíÜðçñïõò ç êïé-
íùíßá ìáò ôïõò Ýêáíå
óõìðëåãìáôéêïýò óáí êé åìÜò
üëïõò ðïõ åßìáóôå êïìðëåîé-
êïß, íá ìçí áéóèÜíïíôáé üôé
ìðïñïýí íá ìðïõí óôç äéáäé-

êáóßá ôçò êñßóçò. Ïé
ßäéïé ðñÝðåé íá
âãïõí óôïõò äñü-
ìïõò, íá öùíÜîïõí,
íá áðïäåßîïõí ôç
äõíáìéêÞ ôïõò. ¹äç
êÜðïéïé ìðÞêáí
äõíáìéêÜ óôçí ðïëé-
ôéêÞ. ÐñÝðåé íá áêï-
ëïõèÞóïõí êé Üëëïé.
Áðü üëï ôï öÜóìá
ôùí áíáðçñéþí. 

Ùò Ðñüåäñïò ôçò
ÅðéôñïðÞò ãéá ôï
Ðñüãñáììá ôçò

ØçöéáêÞò Ôçëåüñáóçò, ðùò
ðéóôåýåôå üôé ìðïñåß íá äéá-
óöáëéóôåß ç éóüôéìç ðñüóâá-
óç ôùí áôüìùí ìå áíáðçñßá
óôçí åíçìÝñùóç êáé ôçí
øõ÷áãùãßá;

Ìå ôï Ðñßóìá + ìðïñåß íá
ãßíåé êÜôé ãéá ôçí ðñüóâáóç
ôùí áôüìùí ìå áíáðçñßá óôçí
åíçìÝñùóç êáé ôçí øõ÷áãù-
ãßá. ÕðÜñ÷åé ìéá ôå÷íïëïãßá
áíåðôõãìÝíç ðïõ Ý÷åé ó÷Ýóç
ìå ôçí ðñïóâáóéìüôçôá.
ÂÝâáéá, ôï êñÜôïò êáíïíéêÜ
åßíáé õðï÷ñåùìÝíï íá äéáóöá-
ëßæåé ôçí ðñïóâáóéìüôçôá óå
üëá ôá êáíÜëéá. ÁëëÜ ôçí éäéù-
ôéêÞ ôçëåüñáóç äåí ìðïñåß íá

Εγώ συστήνω στα άτομα με

αναπηρία να πάρουν

πρωτοβουλίες. Η ισότητα δεν

κατακτάται. Αποσπάται

πρώτα και μετά κατακτάται.
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Áíáðçñßáò

ôçí åëÝãîåé. Êáôáñ÷Þí Ýðñåðå
óå üëá ôá ðñïãñÜììáôá íá
õðÜñ÷åé õðïôéôëéóìüò. Êé üôáí
åãþ êÜðïéá óôéãìÞ ôï Ýêáíá
óôéò åêðïìðÝò ìïõ óå êÜðïéï
êáíÜëé ðïõ óõíåñãáæüìïõí, ïé
äçìïóéïãñÜöïé ìå Ýêñáîáí
ëÝãïíôáò «ôüóï êáëÜ åßíáé ôá
êåßìåíá ôïõ ÆïõãáíÝëç ðïõ ôá
âÜæåé êáé óå õðüôéôëïõò;». Äåí
ìéëÜìå âÝâáéá ãéá íïçìáôéêÞ
ðïõ Ý÷åé èåóðéóôåß äéá íüìïõ
êáé ç÷çôéêÞ ðåñéãñáöÞ. Åõôõ-
÷þò, ðëÝïí, ëüãù ôçò åõñù-
ðáúêÞò óýãêëéóçò ìðïñåß íá
ðñï÷ùñÞóïõí áõôÜ ôá ðñÜã-
ìáôá.

¸íá óýíçèåò öáéíüìåíï åßíáé
ôï ãåãïíüò üôé ñüëïõò ôçëåï-
ðôéêïýò, èåáôñéêïýò Þ êéíç-
ìáôïãñáöéêïýò ðïõ Ý÷ïõí íá
êÜíïõí ìå áíáðçñßá, óõíÞ-
èùò õðïäýïíôáé  çèïðïéïß
÷ùñßò áíáðçñßá. Ãéáôß óõìâáß-
íåé áõôü;

Äåí õðÜñ÷ïõí çèïðïéïß áíÜ-
ðçñïé. Äåí ìðïñåß Ýíáò áíÜðç-
ñïò, äåí Ý÷åé ôçí åõêáéñßá íá
óðïõäÜóåé çèïðïéüò Þ êÜôé
Üëëï. Ôï íá ÷ñçóéìïðïéåßò
Ýíáí áíÜðçñï áðëþò ãéá íá
öáíåß, äåí Ý÷åé êáíÝíá áðïôÝ-
ëåóìá. Óáò ðëçñïöïñþ üôé áí
Ýíá Üôïìï ìå áíáðçñßá êáôÜ-
öåñíå íá óðïõäÜóåé çèïðïéüò
èá Ýóêéæå. ÅðåéäÞ åßìáóôå
ìéêñÞ ÷þñá  êáé üëá ðñïóðá-
èïýìå íá ôá ðáñÜãïõìå óå
ìéêñü äéÜóôçìá, ðñÝðåé íá
âãåéò êáé íá ðåéò ôá ëüãéá, íá
õðïäõèåßò. ÈÝëåé ìéá óðïõäÞ.
Ìðïñåß íá ôï Ý÷åéò êáé ÷ùñßò
íá óðïõäÜóåéò óáí ôáëÝíôï.

ÁëëÜ åäþ äåí õðÜñ÷åé ç äõíá-
ôüôçôá. 

ÕðÜñ÷åé êáé Ýíá Üëëï æÞôçìá
üìùò. ¸÷ù ôüóïõò ößëïõò
Üôïìá ìå áíáðçñßá êáé ìïõóé-
êïýò åîáéñåôéêïýò, äåí ìðïñþ
üìùò íá óõíåñãáóôþ ìáæß
ôïõò. Ãéáôß; Ãéáôß äåí Ý÷ïõí
ðñþôá áðü üëá ðñüóâáóç óôï
óôïýíôéï üóïé åßíáé óå áìáîß-
äéï. Óôéò óõíáõëßåò åðßóçò
åßíáé äýóêïëï íá áíÝâïõí
áêüìá êáé óôç óêçíÞ íá ðáß-
îïõí. Åßíáé óýíèåôï ôï ðñü-
âëçìá ðéá. 

Ðéóôåýåôå äçëáäÞ üôé ç áíáðç-
ñßá åßíáé êïéíùíéêÞ êáôáóêåõÞ;

Áêñéâþò. Åßíáé êáé êïéíùíéêÞ
êáôáóêåõÞ. Óêåöôåßôå áðëÜ
üôé óå êåíôñéêü èÝáôñï óôï
ïðïßï Ýðáéæá, áðü ôá ðéï éóôï-
ñéêÜ, åß÷á æçôÞóåé íá ãßíåé ìéá
ìðÜñá ãéá íá Ýñ÷ïíôáé ïé
Üíèñùðïé êáé äåí ôï Ýêáíáí,
ãéá íá ìçí êëåßóåé ç åßóïäïò.
Êáé «Ýëõóáí» ôï ðñüâëçìá
âÜæïíôáò áíèñþðïõò íá
óçêþíïõí ôá Üôïìá óå áìáîß-
äéï êáé íá ôïõò ìåôáöÝñïõí
ìÝóá. Áí ôá Üôïìá ìå áíáðç-
ñßá äåí ðåôÜîïõí ãéáïýñôéá
óôá ìïýôñá ôçò êïéíùíßáò äåí
èá äïèåß ðïôÝ ôÝëïò óå üëá
áõôÜ. Åêôüò ðéá êáé áí ôá
Üôïìá ìå áíáðçñßá Ý÷ïõí ìðåé
ôüóï ðïëý óôï ðåñéèþñéï, ðïõ
äåí åíäéáöÝñïíôáé ãéá ôéò
ôÝ÷íåò êáé ôïí ðïëéôéóìü êáé
áðïäÝ÷ïíôáé áõôü ðïõ Ý÷åé
óõìâåß. 

Óôïõò Ðáñáïëõìðéáêïýò

åõôõ÷þò êÜôé Ýãéíå. Áí äåí åß-
÷áìå ôç äéïñãÜíùóç äåí
õðÞñ÷å ðåñßðôùóç íá õðÜñ÷åé
óÞìåñá ðñïóðåëÜóéìï ðåæï-
äñüìéï. 

¸ìåéíå ôßðïôá áðü áõôÞ ôçí
åìðåéñßá;

ÁõôÜ ðïõ âëÝðïõìå ãýñù ìáò.
Íá äïýìå ðüóï üìùò èá êñá-
ôÞóïõí. 

ÔåëéêÜ ðïéï åßíáé áõôü ôï
óôïé÷åßï ðïõ èá ìðïñïýóå íá
Üñåé ôá óôåñåüôõðá ãýñù
áðü ôçí áíáðçñßá êáé íá âåë-
ôéþóåé êáé ôéò óõíèÞêåò æùÞò
ôùí áôüìùí ìå áíáðçñßá
óôçí ÅëëÜäá;

Ôï ðñþôï åßíáé ç áíôßëçøç ôùí
ìç áíáðÞñùí. Íá êáôáëÜâïõí
üôé ç éóüôçôá åßíáé áõôïíüçôç,
üôé äåí åßíáé ëüãéá, áëëÜ ðñÝ-
ðåé íá áðïäåé÷ôåß êáé óôçí
êáèçìåñéíüôçôá. Ç áðüóôáóç
ôùí áíèñþðùí áðü ôçí ðïßç-
óç, ôï «ðïéåßí», ôç äçìéïõñãßá
äçëáäÞ, äåí Ý÷åé íá êÜíåé ìå
ôç óùìáôéêÞ áñôéìÝëåéá êé
áõôü ðñÝðåé íá ãßíåé êáôáíïç-
ôü. Ç ðíåõìáôéêÞ áíáðçñßá
ðïõ Ý÷åé ç õðüëïéðç êïéíùíßá
åßíáé áõôÞ ðïõ äåí åðéôñÝðåé
óôá Üôïìá ìå áíáðçñßá íá åðé-
âéþóïõí. Êé üôáí ëÝìå íá åðé-
âéþóïõí åííïïýìå åðß ßóïéò
üñïéò, ìå ôï ßäéï ðÜèïò ãéá
áãÜðç, æùÞ êáé Ýñùôá. Ãéá
ìÝíá ðñÝðåé ç êïéíùíßá ôùí ìç
áíáðÞñùí íá ðÜñåé ðñùôï-
âïõëßåò, ãéáôß ôåëéêÜ åêåßíïé
åßíáé ðïõ áðïäåéêíýïíôáé ðéï
áíÜðçñïé.   
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1. Λίγα λόγια για την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων
Οικογενειών για την Ψυχική Υγεία.

Η ΠΟΣΟΨΥ ιδρύθηκε το 2002, αλλά θα ήταν σκόπιμο να πάμε
προς τα πίσω, να δούμε πότε άρχισε το κίνημα οικογενειών για
την Ψυχική Υγεία στην Ελλάδα.. Ξεκίνησε λοιπόν το 1993, όταν
ιδρύθηκε ο πρώτος Σύλλογος Οικογενειών, ο οποίος έχει την
επωνυμία «Πανελλήνιος Σύλλογος Οικογενειών για την Ψυχι-
κή Υγεία» και η πρώτη ομάδα που τον ίδρυσε ήταν γονείς ή
συγγενείς παιδιών που τα παρακολουθούσαν στο κέντρο ψυχι-
κής υγείας Βύρωνα - Καισαριανής. Υπήρχε μια υποστηρικτική
ομάδα και αργότερα ίδρυσαν το Σύλλογο. Εκεί εφαρμόζεται
πρόγραμμα ψυχοεκπαίδευσης και υποστήριξης οικογενειών.
Στη συνέχεια ιδρύθηκαν και άλλοι Σύλλογοι στα Ιωάννινα, στη
Χαλκίδα, την Κρήτη, τοπικοί δηλαδή Σύλλογοι και κάπως έτσι
φτάσαμε στην ΠΟΣΟΨΥ. 

Ç Øõ÷éêÞ 
Áíáðçñßá ùò 

êïéíùíéêü æÞôçìá
ÑåðïñôÜæ: ¢ííá ÈåùíÜ

Óå ìéá åðï÷Þ ðïõ ïé áíôéëÞøåéò Ý÷ïõí
áëëÜîåé êáé íÝåò áîßåò êÜíïõí ôçí åìöÜíé-
óÞ ôïõò ìÝóá áðü ôï äéáäßêôõï êáé ôá
óýã÷ñïíá ìÝóá åíçìÝñùóçò, õðÜñ÷åé Ýíá
æÞôçìá ðïõ åîáêïëïõèåß íá èåùñåßôáé
ôáìðïý… ¸íá æÞôçìá ðïõ ïõóéáóôéêÜ
ðáñáìÝíåé åðôáóöñÜãéóôï ìõóôéêü, ðñï-
êåéìÝíïõ íá áðïöåõ÷èåß ï óôéãìáôéóìüò
êáé ç ðåñéèùñéïðïßçóç ìéáò ðëçèõóìéá-
êÞò ïìÜäáò, ðïõ åßíáé ìÜëëïí ðïëý ðéï
åõñåßá áðü üôé íïìßæïõìå.

Ï ëüãïò ãéá ôçí øõ÷éêÞ áíáðçñßá, ìéá
ìÜóôéãá ôçò åðï÷Þò ìáò, ðïõ âñßóêåôáé
óôï êáôþöëé üëùí ìáò êáé ßóùò êáé íá ôï
Ý÷åé ÷ôõðÞóåé êÜðïéåò öïñÝò, ìéá áðåéëÞ
ðïõ ôñÝöåôáé áðü ôïõò öñåíÞñåéò ñõè-
ìïýò ôçò óýã÷ñïíçò êáèçìåñéíüôçôáò,
áëëÜ êáé áðü ôï öüâï êáé ôçí ðñïêáôÜ-
ëçøç. 

Ç ÐáíåëëÞíéá Ïìïóðïíäßá Óõëëüãùí
ÃïíÝùí ãéá ôçí Øõ÷éêÞ Õãåßá (ÐÏÓÏØÕ)
áðïôåëåß ôçí ðñþôç ïñãáíùìÝíç ðñï-
óðÜèåéá ãéá ôçí êáôáðïëÝìçóç áõôÞò ôçò
ðñïêáôÜëçøçò. Ðñüêåéôáé ãéá ìéá Ïìï-
óðïíäßá – ïìðñÝëá ðïõ óõãêåíôñþíåé
óôïõò êüëðïõò ôçò 9 Óõëëüãïõò ïéêïãå-
íåéþí ôçò ÅëëÜäáò ìå 2000 ìÝëç, ðïõ
Ý÷ïõí Üôïìá ìå óïâáñÞ øõ÷éêÞ áíáðç-
ñßá.

Ç äñÜóç ôçò îåêßíçóå ó÷åôéêÜ ðñüóöá-
ôá, åßíáé üìùò ôüóï Ýíôïíç ðïõ êáôüñèù-
óå íá öÝñåé óôï ðñïóêÞíéï ôá ðñïâëÞìá-
ôá ôùí áôüìùí ìå øõ÷éêÞ áíáðçñßá, íá
åíþóåé ôéò öùíÝò ôïõò, íá óõíôïíßóåé êïé-
íÝò äñÜóåéò, íá ðñïùèÞóåé ôá áéôÞìáôÜ
ôïõò êáé íá ðáñÝìâåé ãéá ôçí åíäõíÜìù-
óç ôçò ðïëéôéêÞò ãéá ôçí øõ÷éêÞ õãåßá óôç
÷þñá ìáò. 

Óôï åðßêåíôñï åßíáé ï Üíèñùðïò êáé ç
áíåýñåóç ôñüðùí þóôå íá Ý÷ïõí ôç äõíá-
ôüôçôá íá æïõí Ýîù áðü éäñýìáôá, ìÝóá
óôçí êïéíùíßá, ùò åíåñãïß ðïëßôåò, óôï
âáèìü ðïõ ï êáèÝíáò ìðïñåß. Ãéá ôéò
äñÜóåéò, ôïõò óêïðïýò ôçò ÐÏÓÏØÕ,
áëëÜ êáé ôçí êáôÜóôáóç óôçí ÅëëÜäá,
ìßëçóå óôá «ÈÝìáôá Áíáðçñßáò» ç Ðñüå-
äñüò ôçò, êá ÁëåîÜíäñá Áóêïýíç –
Óôñïýìðïõ.
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2. Γιατί αργήσαμε τόσο πολύ να
έχουμε ένα φορέα – ομπρέλα
για την Ψυχική Υγεία;

Όντως στην Ευρώπη το κίνημα
οικογενειών έχει ξεκινήσει πολύ
νωρίτερα. Στο Ηνωμένο Βασίλειο ο
πρώτος σύλλογος οικογενειών
ιδρύθηκε το 1972 και η αρχή ήταν
ένα γράμμα ενός πατέρα στους
Times (Τάιμς) περιγράφοντας πώς
είναι να ζει κάποιος με άτομο με
σχιζοφρένεια. Εδώ αργήσαμε και
νομίζω ότι δεν έχει αναπτυχθεί στο
βαθμό που θα θέλαμε, ούτε έχουμε
φτάσει το ευρωπαϊκό επίπεδο.
Συνεχώς, όμως ιδρύονται νέοι Σύλ-
λογοι, στη Σάμο, την Αλεξανδρού-
πολη, ώστε να καλυφθούν περισσό-
τερες περιοχές της χώρας.

3. Αναμφίβολα τα άτομα με ψυχική
νόσο βιώνουν το στιγματισμό και
τον αποκλεισμό περισσότερο
από κάθε άλλη κατηγορία ατό-
μων με αναπηρία και μαζί τους
και οι οικογένειές τους.  Πως
έχει η κατάσταση στην Ελλάδα
του 2008; 

Μέχρι να ιδρυθεί ο πρώτος Σύλλο-
γος για την Ψυχική Υγεία, το θέμα
της ψυχικής αναπηρίας ήταν ένα
επτασφράγιστο μυστικό που δεν
διανοείτο καμιά οικογένεια να το
βγάλει προς τα έξω. Κατά τη γνώμη
μου δεν είναι τυχαίο. Όταν κάποιος
το κοινολογήσει στους οικείους του
δεν παίρνει καμία υποστήριξη από
το κοινωνικό του περιβάλλον.  Σιγά
σιγά κλείνουν οι πόρτες και απομα-
κρύνονται όλοι, με αποτέλεσμα
βαθμιαία να απομονώνονται οι
οικογένειες αυτές. Είναι φόβος και
άγνοια θα έλεγα. Τα τελευταία χρό-
νια βέβαια, που υπάρχει η δραστη-
ριότητα των Συλλόγων, η κατάστα-
ση έχει κάπως βελτιωθεί. Δηλαδή,
όταν για παράδειγμα κάνουμε ημε-
ρίδες, ή τύχει να γράψει κάτι ο

τύπος, υπάρχει κινητικότητα, τηλε-
φωνήματα οικογενειών που ζητούν
συμβουλές. Αυτό που προσπαθού-
με εμείς είναι να τους κάνουμε να
καταλάβουν ότι είναι άσκοπο να
εξαντλείς την ενέργειά σου για να
κρύψεις κάτι. Δεν κάνει καλό και
στον ίδιο τον πάσχοντα από ψυχική
αναπηρία. Πολλά παιδιά δεν δέχο-
νται την θεραπεία, γιατί η οικογένεια
δεν τους βοηθά, μη αποδεχόμενη το
πρόβλημα. 

4. Ποια είναι τα σημαντικότερα
προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν τα άτομα με ψυχική ασθέ-
νεια και κατά συνέπεια οι βασι-
κές προκλήσεις που καλείται να
αντιμετωπίσει η ΠΟΣΟΨΥ;

Παλιότερα αν κάποιος είχε μια
ψυχική νόσο, συνήθως, όπως οι
περισσότεροι, κατέληγε στα άσυλα,
ακόμα και δια βίου, έγκλειστος και
απομακρυσμένος από την κοινότη-
τα. Σήμερα οι αντιλήψεις έχουν
αλλάξει εντελώς. Ο Παγκόσμιος
Οργανισμός Υγείας είναι κάθετος σε
αυτό: η ψυχική αναπηρία πρέπει να
αντιμετωπίζεται εκεί που ζει ο
πάσχοντας, πλήρως ενταγμένος στη
κοινότητα, ή σε κάποιες υπηρεσίες
στο κοινοτικό του περιβάλλον. Το
μεγαλύτερο πρόβλημα λοιπόν είναι
το ζήτημα της ασυλοποίησης, που
στην Ευρώπη έχει εκλείψει. Ακόμα
και μια κρίση, αντιμετωπίζεται στο
σπίτι. Στην Ελλάδα δεν υπάρχει
αυτή η επιλογή, ή αν υπάρχει, είναι
σε πολύ περιορισμένο βαθμό, με
αποτέλεσμα να φτάνουμε ποσοστά
της τάξης του 65% σε ακούσιες
νοσηλείες, ενώ στο Ην. Βασίλειο ή
τη Σουηδία, το ποσοστό αυτό φτάνει
μόλις το 6,5 %.

Έπειτα, αυτό που χρειάζεται το
άτομο που εμφανίζει ψυχική ανα-
πηρία, χρειάζεται έγκαιρη διάγνω-
ση και έγκαιρη παρέμβαση, όπως

για κάθε άλλη νόσο, αλλιώς φτά-
νουμε στο σημείο να έχουμε μη
αναστρέψιμες καταστάσεις. Σύμ-
φωνα με  ευρωπαϊκές στατιστικές –
γιατί δεν υστερούμε μόνο στην
Ελλάδα -  η  διάγνωση μιας ψυχικής
νόσου καθυστερεί ακόμα και δέκα
έτη στο 60-65% των περιστατικών.
Είναι πολύ σημαντική η έγκαιρη
διάγνωση.

5. Τι φταίει γι’ αυτά τα τόσο υψηλά
ποσοστά;

Αφενός φταίει ότι δεν υπάρχουν οι
κατάλληλες δομές. Κι αφετέρου
υπάρχει και αυτό το κλίμα της
συσκότισης. Η οικογένεια βλέπει τις
αλλαγές σε ένα μέλος της, όμως δεν
θέλει να το δεχτεί, ή ακόμα κι αν το
δεχτεί, δεν υπάρχει η κατάλληλη
υπηρεσία να απευθυνθεί. Ναι,
κάποιοι απευθύνονται στον ιδιωτικό
τομέα. Δεν αρκεί όμως να χορηγη-
θεί ένα φάρμακο ή να παρασχεθεί
ψυχιατρική παρακολούθηση. Ο
άνθρωπος με ψυχική αναπηρία,
έχει πολλαπλές ανάγκες. Υπάρχει
εκτός από την ιατρική και η ψυχο-
κοινωνική διάσταση, που απαιτεί
μια ολόκληρη ομάδα ειδικών για να
αντιμετωπιστεί. 

6. Πόσο εύκολη είναι πρόσβαση
στους ζωτικούς τομείς της
εκπαίδευσης και της απασχόλη-
σης; 

Λόγω του ότι συνήθως μια ψυχική
νόσος εμφανίζεται στα χρόνια της
νεότητας μπορεί το άτομο να έχει
προλάβει να μπει στην εκπαίδευση.
Βέβαια και σε αυτή την περίπτωση
δεν υπάρχει κάποια ευνοϊκή διάτα-
ξη. Και όταν νοσήσει ένα άτομο κατά
τη διάρκεια των σπουδών στα πανε-
πιστήμια ή τα ΤΕΙ δεν υπάρχει
κάποια ομάδα Ψυχικής Υγείας.
Πρέπει το άτομο να απευθυνθεί
δηλαδή αναγκαστικά σε μια μονάδα
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Ψυχικής Υγείας εκτός πανεπιστη-
μιακής κοινότητας, κι έτσι και απο-
μονώνεται και στιγματίζεται. Αν
υπάρχει ομάδα εντός πανεπιστημί-
ων και ΤΕΙ, θα μπορούσαν να ολο-
κληρώσουν τις σπουδές τους και να
πάρουν το πολυπόθητο πτυχίο.
Ακόμα και τότε όμως είναι πολύ
δύσκολο να απασχοληθούν. Τα
ποσοστά εργαζομέ-
νων είναι πολύ μικρά
– της τάξεως κάτω
του 10%. Για να πάει
κάποιος να εργαστεί,
πρέπει να κρύψει ότι
έχει μια ψυχική ανα-
πηρία. Η κοινωνία
και οι εργοδότες δεν
είναι ευαισθητοποιη-
μένοι και ενημερω-
μένοι. Γι’ αυτό και
δεν πρέπει να τους
κατηγορούμε. Μόνο
η εκπαίδευση και η
πληροφόρηση του
ευρύτερου κοινού
μπορούν να οδηγή-
σουν στην άρση
αυτών των δυσκολι-
ών. Αν γίνεται κάποια
δουλειά στην Ελλάδα σε αυτό τον
τομέα, αυτή οφείλεται μόνο στους
Συλλόγους. 

7. Υπάρχει μέριμνα από την ελλη-
νική Πολιτεία για τα άτομα αυτά;
Ποιες οι διαφορές με τις υπό-
λοιπες χώρες της Ευρώπης;

Η ενημέρωση του κοινού, των
επαγγελματιών, των πολιτικών και
η ευαισθητοποίησή τους είναι στοι-
χείο – κλειδί. Από κει και πέρα το
μεγάλο ζητούμενο είναι οι δομές
και οι υπηρεσίες. Όπως τονίζει και ο
Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, οι
Υπηρεσίες πρέπει να ενταχθούν στα
Προγράμματα Πρωτοβάθμιας Φρο-
ντίδας Υγείας. Μπορεί σε ένα
Κέντρο Υγείας να προβλέπεται μια

ομάδα Ψυχικής Υγείας, ώστε το
άτομο να μην παραπέμπεται σε μια
ξεχωριστή κλινική και όταν επισκέ-
πτεται έναν άλλο γιατρό να μπορεί
να δει και τον ψυχολόγο. Γιατί τα
άτομα αυτά έχουν και σωματικά
προβλήματα λόγω της κατάστασής
τους, του τρόπου ζωής τους, κτλ και
χρειάζονται μια ολιστική αντιμετώ-

πιση των προβλημάτων τους. Αυτό
θα ήταν πολύ καλό για τον κόσμο
και θα βοηθούσε τον αποστιγματι-
σμό των πασχόντων. 

Έπειτα δεν επαρκεί η εκπαίδευση
των γενικών γιατρών σε θέματα
ψυχικής υγείας. Δεν γνωρίζουν
πολλά πράγματα για τα ψυχικά
νοσήματα. 

Και ένα άλλο ζήτημα: θα έπρεπε σε
όλα τα νοσοκομεία να υπάρχουν
ψυχιατρικά τμήματα. Όχι μόνο σε
κάποια, γιατί δεν επαρκούν, και οι
ασθενείς καταλήγουν στους δια-
δρόμους και τα ράντζα, πράγμα
απαράδεκτο. Μια τέτοια κίνηση θα
καταδείκνυε μια τελείως άλλη φιλο-
σοφία, σύμφωνα με την οποία η

ψυχική νόσος θεωρείται όπως ένα
άλλο νόσημα, εξισώνεται δηλαδή με
τα άλλα νοσήματα και σε αυτές τις
συνθήκες, οι λοιποί ασθενείς θα
έρθουν σε επαφή με τους ψυχικά
πάσχοντες, θα δουν ότι πρόκειται
απλά για άτομα που έχουν ένα
τραύμα στην ψυχή και υποφέρουν
και πονάνε μέσα τους. 

Όσο πάμε βορειότερα
στην Ευρώπη, τα πράγ-
ματα είναι πολύ διαφο-
ρετικά. Στη Σκανδινα-
βία, στο Ην. Βασίλειο,
έχουμε προγράμματα,
ραδιοφωνικά και τηλε-
οπτικά spots που προ-
βάλλουν υποστηρικτι-
κές γραμμές που μπο-
ρεί κανείς να απευθυν-
θεί, κέντρα ψυχική
υγείας που παρέχουν
τις απαραίτητες υπηρε-
σίες. Άλλωστε, η ψυχι-
κή αναπηρία είναι μια
χρόνια κατάσταση, που
σε ακολουθεί σε όλη
σου τη ζωή. Είναι όπως
μια αλλεργία για παρά-

δειγμα. Αν την έχεις στα 18 σου θα
την έχεις και αργότερα. Και χρειά-
ζεσαι κάποιον να σε παρακολουθεί.
Έτσι είναι και στην ψυχική αναπη-
ρία, με την οικογένεια να σηκώνει
όλο το βάρος, αφού τα άτομα αυτά
συνήθως δεν εργάζονται. 

Και το βάρος αυτό είναι δυσβάστα-
χτο. Τα άτομα με ψυχική αναπηρία
μένουν με τις οικογένειές τους σε
ποσοστό 90% και συχνά επιδιώκεται
η πρόωρη συνταξιοδότηση από
τους γονείς, για να μπορέσουν να
στηρίξουν τα παιδιά αυτά. Πώς να
ανταπεξέλθουν λοιπόν στα έξοδα;
Κι όταν αυτοί οι γονείς φύγουν από
τη ζωή, δεν πρέπει η Πολιτεία να
είναι προετοιμασμένη να αντιμετω-
πίσει το θέμα; Εκτός αν η λύση είναι

Θα έπρεπε σε όλα τα νοσοκο-
μεία να υπάρχουν ψυχιατρικά

τμήματα. Όχι μόνο σε
κάποια, γιατί δεν επαρκούν,
και οι ασθενείς καταλήγουν

στους διαδρόμους και τα
ράντζα, πράγμα απαράδεκτο.
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το πάρκο και το παγκάκι. Αυτή
είναι η εικόνα της σύγχρονης
Ελλάδας;

8. Πως έχει η συνεργασία της
ΠΟΣΟΨΥ με τους αρμό-
διους φορείς εξουσίας σε
τοπικό και εθνικό επίπεδο;

Με τους Δήμους έχουμε μια
πάρα πολλή καλή συνεργασία
και είναι αρκετά προσιτοί.
Όσον αφορά στους βουλευτές,
όσο είναι στην αντιπολίτευση
υπάρχει καλύτερη επικοινω-
νία. Κάποιοι ανταποκρίνονται
περισσότερο και είναι πιο
ευαισθητοποιημένοι. Εμείς
προσπαθούμε να έχουμε μια
επαφή, τουλάχιστον για να
τους ενημερώσουμε. Πάντως
οι ίδιοι θα έπρεπε να έχουν τη
βούληση να μάθουν για τα
προβλήματα των ατόμων με
ψυχική αναπηρία. 

Αναφορικά με τους Υπουρ-
γούς, είναι πολύ δύσκολη η
πρόσβαση. Ενώ κάνουμε
έγγραφα, ζητάμε συναντήσεις,
μας αγνοούν. Πιστεύω ότι
χάνουν πολύ από αυτή τη
στάση κι αυτό διότι δεν επιδει-
κνύουν ευαισθησία σε αμιγώς
κοινωνικά θέματα και  επιπλέ-
ον δεν επιδιώκουν ενημέρω-
ση από την «πηγή», τους συλ-
λόγους, αλλά νομίζουν ότι θα
ενημερωθούν καλύτερα από
τους μανδαρίνους των υπουρ-
γείων. Χρειάζονται να αναπτύ-
ξουν τα ανθρωπιστικά τους
αντανακλαστικά. 

9. Πως κρίνετε τη στάση των
μέσων μαζικής ενημέρω-
σης απέναντι στην ψυχική
αναπηρία;

Τολμώ να πω πως η στάση
των ΜΜΕ είναι πολύ αρνητι-
κή. Γίνεται για παράδειγμα μια
πράξη βίας και οι δημοσιο-
γράφοι κάνουν διάγνωση ότι ο
άνθρωπος αυτός έχει ψυχο-
λογικά προβλήματα. Ακόμα
και ο γιατρός δεν μπορεί αμέ-
σως να κάνει διάγνωση και
την κάνουν οι δημοσιογράφοι
στον αέρα. Θεωρώ ότι αυτό
είναι απαράδεκτο. Και σε αυτή
την περίπτωση ζητούμενο
είναι η ενημέρωση για το πώς
οι δημοσιογράφοι πρέπει να
χειρίζονται με λεπτότητα και
ευαισθησία τα θέματα αυτά.
Έπειτα, εγώ προσωπικά έχω
απευθυνθεί αρκετές φορές σε
ΜΜΕ και δεν είχα θετική αντα-
πόκριση. Δεν θεωρούν ότι το
θέμα ενδιαφέρει το κοινό, δεν
είναι ευχάριστο, είναι ταμπού.
Προτιμούν να καταναλώνουν
το χρόνο σε ελαφρά θέματα,
αλλά σε ένα θέμα που δεν
είναι μόνο ιατρικό, αλλά και
κοινωνικό και σοβαρό δεν
δίνουν τον απαιτούμενο χρόνο
για να πληροφορηθεί το κοινό. 

10. Πέραν από τις δραστηριό-
τητες της ΠΟΣΟΨΥ στο
πλαίσιο της ενημέρωσης
της κοινής γνώμης, πρό-
κειται να εκδοθεί κι ένας
οδηγός για επαγγελματί-
ες. Πείτε μας λίγα λόγια
γι’ αυτό το σημαντικό
εργαλείο. 

Πρόκειται για ένα οδηγό υπο-
στήριξης των δικαιωμάτων
των ατόμων με ψυχική ανα-
πηρία, ο οποίος όμως περι-
λαμβάνει 22 βασικούς κανό-
νες, στη βάση των αντίστοιχων
Κανόνων  των Ηνωμένων
Εθνών για εξίσωση των

ευκαιριών για τα άτομα με
αναπηρία και βέβαια στηρίζο-
νται και στη Οικουμενική Δια-
κήρυξη των Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων. Αυτοί οι κανό-
νες επικεντρώνονται στα
άτομα με ψυχική αναπηρία.
Πρόκειται για έναν καλό Οδηγό
και για τους επαγγελματίες,
ώστε όταν έχουν ένα άτομο με
ψυχική αναπηρία στην εργασία
τους να ξέρουν ποια είναι τα
δικαιώματα και οι ανάγκες
τους. 

11. Τι θα συμβουλεύατε μια
οικογένεια που αρχίζει να
συνειδητοποιεί ότι βιώνει
ένα τέτοιο πρόβλημα;

Καταρχήν να μιλήσει με ένα
γιατρό της εμπιστοσύνης της
και να το συζητήσει το θέμα.
Είναι σημαντικό κανείς να
απευθυνθεί στους σωστούς
ανθρώπους, είτε στο δημόσιο,
είτε στον ιδιωτικό τομέα από
την αρχή. Και το βασικότερο,
να σταθεί δίπλα στο παιδί και
στις καλές στιγμές και στις
ανάποδες, να διατηρήσει το
διάλογο και την επικοινωνία
μαζί του και να του δώσει να
καταλάβει ότι το δέχεται όπως
είναι και θα προσπαθήσει να το
βοηθήσει. Ας επιδιώξει να
έρθει σε επαφή με τους Συλ-
λόγους, να γνωρίσει και
άλλους γονείς ώστε να συνει-
δητοποιήσει ότι δεν είναι η
μόνη οικογένεια που βιώνει το
πρόβλημα. Με το να κρατά
κανείς μυστικό ένα πρόβλημα

δεν το εξαφανίζει. 
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Η Έκθεση της Εθνικής Συνομοσπονδί-
ας Ατόμων με Αναπηρία με τίτλο «Η
ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ
ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΤΗΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ - Η ανεργία είναι η πιο
σκληρή μορφή κοινωνικής αναπηρί-
ας» με αφορμή την 3η Δεκέμβρη 2007
– Εθνική Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία,
που ήταν αφιερωμένη στα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν τα άτομα με ανα-
πηρία στη χώρα μας στην προσπάθειά
τους να εισέλθουν στην ανταγωνιστική
και αδηφάγο αγορά εργασίας αλλά και
να επιτύχουν ισότιμη μεταχείριση,
αναμφίβολα επανέφερε στο προσκήνιο
ένα πάγιο αίτημα του αναπηρικού
κινήματος και έτυχε ευρείας αποδοχής
και συζήτησης.

Όπως κάθε 3η Δεκέμβρη, βάσει των
όσων ορίζει ο Νόμος 2430/1996, αντι-
προσωπεία της Ε.Σ.ΑμεΑ. με επικεφα-
λής τον Πρόεδρό της κ. Ιωάννη Βαρδα-
καστάνη, παρέδωσε το κείμενο της
Έκθεσης στον Πρόεδρο της Βουλής κ.
Δημήτρη Σιούφα, προκειμένου να ενη-
μερωθεί και ο ίδιος, αλλά και με την
ελπίδα ότι το σημαντικό αυτό ζήτημα
θα φτάσει στα έδρανα της Βουλής και
θα δώσει την αφορμή να ανοίξει ένας
ευρύς και εποικοδομητικός διάλογος
για την επίλυση αυτού του καίριου

ζητήματος, που καθιστά τα άτομα με
αναπηρία δέσμια της φτώχειας και του
κοινωνικού αποκλεισμού. Ο Πρόεδρος
της Βουλής έδωσε την υπόσχεση η
Έκθεση να συζητηθεί από την αρμόδια
Επιτροπή της Βουλής.

Τηρώντας την υπόσχεσή του,  ο Πρόε-
δρος της Βουλής κάλεσε την Εθνική
Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία
στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επι-
τροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στις
7 Φεβρουαρίου 2008 προκειμένου να
συζητηθεί  το θέμα της απασχόλησης
των ατόμων με αναπηρία που δια-
πραγματεύεται η εν λόγω Έκθεση. Η
Συνομοσπονδία και  σύσσωμο το εθνι-
κό αναπηρικό κίνημα βρέθηκε ενώ-
πιον των παρισταμένων, μεταξύ των
οποίων η Υπουργός Απασχόλησης και
Κοινωνικής Προστασίας κα. Φάνη
Πάλλη – Πετραλιά, η Υφυπουργός κα.
Σοφία Καλαντζάκου, καθώς και οι
βουλευτές - μέλοι της συγκεκριμένης
Επιτροπής, οι οποίοι χαιρέτισαν με
ενθουσιασμό την Έκθεση και έδειξαν
την αμέριστη συμπαράστασή τους
στους αγώνες του εθνικού αναπηρικού
μας κινήματος. Κι αυτό το γεγονός
αναμφίβολα γεννά πολλές ελπίδες για
ανάλογες πρωτοβουλίες και στο μέλ-
λον.
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• Επέκταση της αρχής της ίσης
μεταχείρισης σε όλους τους
τομείς 

• Θέσπιση ειδικού νόμου για την
απασχόληση των ατόμων με ανα-
πηρία

• Σύσταση Ειδικών Υπηρεσιών
Απασχόλησης Ατόμων με Αναπη-
ρία 

• Σύστημα ποσόστωσης αποκλει-
στικά για τα άτομα με αναπηρία

• Παροχή τεχνολογικών βοηθημά-
των - Εύλογες προσαρμογές

• Κίνητρα προς τους εργοδότες
• Νέα προσέγγιση της επιδοματικής

πολιτικής
• Προστασία από την απόλυση
• Προώθηση εναλλακτικών μορ-

φών απασχόλησης
• Προώθηση της επιχειρηματικής

δραστηριότητας των ατόμων με
αναπηρία

Ç Óõíåäñßáóç ôçò 

Äéáñêïýò ÅðéôñïðÞò 

Êïéíùíéêþí ÕðïèÝóåùí

Θερμή υποδοχή επεφύ-
λαξε η Επιτροπή Κοινω-
νικών Υποθέσεων της
Βουλής στους εκπροσώ-
πους του αναπηρικού
κινήματος. Ανοίγοντας τη
συνεδρίαση, ο Πρόεδρος
της Διαρκούς Επιτροπής
Κοινωνικών Υποθέσεων
κος Παναγιώτης Μελάς,
καλωσόρισε τους εκπρο-
σώπους της Ε.Σ.Α.μεΑ.., καθώς και
την ηγεσία του Υπουργείου Απα-
σχόλησης και Κοινωνικής Προστα-
σίας και έδωσε το λόγο στην κα.
Πετραλιά. 

Στο επίκεντρο της ομιλίας της
Υπουργού Απασχόλησης και Κοι-
νωνικής Προστασίας βρέθηκαν οι
πολιτικές για την
προώθηση της ισό-
τητας των ευκαιρι-
ών, της ενίσχυσης
της κοινωνικής
συνοχής και εμπέ-
δωσης της δικαιο-
σύνης οι οποίες
όπως τόνισε, «δεν
νοούνται εάν δεν
τεθεί στον πυρήνα ένα σοβαρό σχέ-
διο για τη θωράκιση των δικαιωμά-
των στην αγορά εργασίας για όλους
τους πολίτες».

Απευθυνόμενη στον Πρόεδρο της
Ε.Σ.ΑμεΑ. κ. Ιωάννη Βαρδακαστά-
νη, η κα Πετραλιά χαρακτήρισε
«στοίχημα της κυβέρνησης» την
ύπαρξη μετρήσιμων αποτελεσμά-
των αναφορικά με την αποδοτικότη-
τα των πολιτικών για την αναπηρία,
ενώ ως χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα των προθέσεων της κυβέρνησης
σε επίπεδο θεσμικών παρεμβάσε-
ων, ανέφερε το νόμο 3304/05 για
την εφαρμογή της αρχής της ίσης
μεταχείρισης.  Κλείνοντας, η κα.
Πετραλιά συντάχθηκε πλήρως με τη

θέση της Συνομοσπονδίας
ότι η ανεργία είναι η μεγα-
λύτερη μορφή κοινωνικής
αναπηρίας, που δεν επι-
τρέπει εφησυχασμό.    

Στο βήμα αμέσως μετά
ανέβηκε ο κ. Βαρδακα-
στάνης, ο οποίος ευχαρί-
στησε θερμά όλους τους
παρισταμένους για την

πρόσκληση και την υποδοχή.
Κεντρικός άξονας της ομιλίας του
Προέδρου της Ε.Σ.Α.μεΑ. αποτέλε-
σε η παραδοχή ότι η πρόσβαση στην
αγορά εργασίας σημαίνει πρόσβαση

στην ίδια τη ζωή. Χαρακτηρίζοντας
τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας
«αγαθό με πανανθρώπινα και

οικουμενικά χαρα-
κτηριστικά», ο κ.
Β α ρ δ α κ α σ τ ά ν η ς
επεσήμανε ότι
σύμφωνα με την
Εθνική Στατιστική
Υπηρεσία το 84%
των ατόμων με
αναπηρία βρίσκο-
νται εκτός αγοράς

εργασίας, ένα ποσοστό που, όπως
είπε κατηγορηματικά, δεν έχει την
πολυτέλεια να κρατάει εκτός παρα-
γωγικής διαδικασίας η κοινωνία
μας. 

Επιπλέον, ο κ. Βαρδακαστάνης
έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στα ζητή-
ματα νομοθεσίας, ξεκινώντας από
τους ν. 2643/98 για την ποσόστωση
και ν. 3304/05 για την ίση μεταχείρι-
ση, επισημαίνοντας, όπως άλλωστε
τονίζεται και στην Έκθεση, ο μεν
πρώτος παρουσιάζει πλημμελή
εφαρμογή, ο μεν δεύτερος «χρειά-
ζεται μια βαθιά πολιτιστική επανά-
σταση» για να εφαρμοστεί. Γι’ αυτό,
όπως είπε μόνη λύση είναι ένας
ειδικός νόμος, όπως άλλωστε προ-
βάλλει και το Σύνταγμα, που θα
υλοποιεί πραγματική ένταξη στην
αγορά εργασίας.

Το ζητούμενο, σύμφωνα με τον
Πρόεδρο της Ε.Σ.ΑμεΑ. είναι «μια
εθνική πολιτική για την απασχόλη-
ση και την κατάρτιση των ατόμων
με αναπηρία, πολιτικές κινήτρων,
οικονομικών και άλλων, για την
απασχόληση των ατόμων με ανα-
πηρία σε δημόσιο και ιδιωτικό
τομέα».

Σημαντική μνεία έκανε ο κ. Βαρδα-
καστάνης και για το ζήτημα της ανο-
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μοιογένειας της πληθυσμιακής
ομάδας των ατόμων με αναπηρία,
υπογραμμίζοντας ότι αυτή η ανο-
μοιογένεια επιτάσσει ειδικούς χει-
ρισμούς και εξειδικευμένα μέτρα
για ορισμένες κατηγορίες ατόμων
με αναπηρία από την Πολιτεία, με
την ανάπτυξη
συστήματος προ-
στατευόμενης και
υποστηριζόμενης
απασχόλησης που
στην Ελλάδα είναι
ανύπαρκτο. 

Τα ζητήματα που
προκύπτουν από
την ανομοιογένεια την ομάδα των
ατόμων με αναπηρία έγιναν ακόμα
σαφέστερα μέσα από την τοποθέτη-
ση της κας Παρασκευής Τσαβαλιά,
Εκπροσώπου της Εθνικής Ομο-
σπονδίας Τυφλών, η οποία μίλησε
εκτενώς για τα εξειδικευμένα προ-
βλήματα των τυφλών ατόμων. Ιδιαί-
τερη έμφαση δόθηκε στο πολύπαθο
ζήτημα της προσβασιμότητας, η
έλλειψη της οποίας καθιστά τα
τυφλά άτομα έγκλειστα μέσα στα
σπίτια τους και «αόρατα» στον υπό-
λοιπο κόσμο, καθώς δεν υπάρχουν
οι υποδομές που να τους επιτρέ-
πουν να κινούνται ελεύθερα, αλλά
και στα προβλήματα πρόσβασης
στην απασχόληση, με τον «αναχρο-
νιστικό νόμο 2643/98, που περιορί-
ζει τα τυφλά άτομα μόνο στο επάγ-
γελμα του τηλεφωνητή», χωρίς να
αφήνει περιθώρια άλλου επαγγέλ-
ματος. 

Σε απάντηση αυτού, η Υφυπουργός
Απασχόλησης και Κοινωνικής Προ-
στασίας κα. Σοφία Καλαντζάκου, η
οποία επικεντρώθηκε σε μια αποτί-
μηση και παρουσίαση του έργου και
των προθέσεων της κυβέρνησης,
προτεραιότητα της οποίας είναι και

η «κοινωνική οικονομία», χαρακτή-
ρισε «πολύπλοκη και χρονοβόρα τη
διαχείριση του συγκεκριμένου
νόμου». Η Υφυπουργός δήλωσε ότι
η αρμόδια επιτροπή του Υπουργεί-
ου επεξεργάστηκε όλες τις προτά-
σεις των προστατευόμενων κατηγο-

ριών και των κοι-
νωνικών εταίρων,
ολοκλήρωσε την
πρώτη φάση επε-
ξεργασίας και
εντός εύλογης
χρονικής περιό-
δου θα κατατεθεί
και το τελικό σχέ-
διο αναμόρφωσης

του νόμου, που θα διευκολύνει την
εύρυθμη λειτουργία του. 

ÔïðïèåôÞóåéò âïõëåõôþí

Με τις τοποθετήσεις των βουλευ-
τών - μελών της Επιτροπής Κοινω-
νικών Υποθέσεων της Βουλής
συνεχίστηκε η Συνεδρίαση επί της
Έκθεσης της Εθνικής Συνομοσπον-
δίας Ατόμων με Αναπηρία, η οποία
άκουσε πολλά συγχαρητήρια για το
έργο της, αλλά και θέσεις εμπερι-
στατωμένες για σημαντικά προβλή-
ματα που ταλανίζουν τα άτομα με
αναπηρία και αναζητούν άμεση
λύση.

Την αμέριστη συμπαράστασή του
στους αγώνες του αναπηρικού
κινήματος εξέφρασε ο Βουλευτής
ΝΔ κος Γιώργος Βαγιωνάς και
χαρακτήρισε «διπλή κοινωνική αδι-
κία» την ανεργία για τα άτομα με
αναπηρία. Ιδιαίτερη εντύπωση του
προξένησε, όπως είπε, το γεγονός
ότι δεν ακούστηκαν καθόλου τα
ζητήματα των αναπηρικών συντά-
ξεων. 

Από την πλευρά του, ο Βουλευτής

ΝΔ κος Θεόδωρος Σολδάτος, ανα-
φέρθηκε στις ελλείψεις της ισχύου-
σας νομοθεσίας, θίγοντας εκτενώς
και το ζήτημα της προσβασιμότητας
στα αγαθά, τις υπηρεσίες και τις
υποδομές, το οποίο τόνισε ότι «δεν
αφήνει αδιάφορη την κυβέρνηση».

Εξέχουσα σημασία έδωσε στα στα-
τιστικά στοιχεία η Βουλευτής
ΠΑΣΟΚ κα Συλβάνας Ράπτη, η
οποία, αναφέρθηκε στο γεγονός ότι
τα προβλήματα των ατόμων με ανα-
πηρία, που αποτελούν το 9,3% του
πληθυσμού, δεν αφορούν απλά
1.100.000 Έλληνες πολίτες. Η κα.
Ράπτη έκανε λόγο για «μεγαλύτερο
αριθμό. Κι αυτό διότι τα άτομα αυτά
ανήκουν σε μια οικογένεια, που σε
αρκετές περιπτώσεις είναι τετραμε-
λής και έτσι ο αριθμός των πολιτών
που άμεσα ή έμμεσα σχετίζονται με
τα ζητήματα της αναπηρίας και αντι-
μετωπίζουν τα ανάλογα προβλήμα-
τα είναι 4.000.000 – 4.500.000. Κι αν
σε αυτούς προστεθούν οι αναπηρίες
από τροχαία, φτάνουμε στο 50% του
ελληνικού πληθυσμού. Πρόκειται,
λοιπόν, για μια υπόθεση, αν μη τι
άλλο, εθνική. 

Επιπρόσθετα, η κα. Ράπτη αναφέρ-
θηκε στους 6 βασικούς τομείς που
έθιξε η Έκθεση, την εκπαίδευση την
απασχόληση, την προσβασιμότητα,
την υγεία, την ευαισθητοποίηση της
κοινωνίας και τον συντονισμό της
πολιτική δράσης, για τους οποίους
ζήτησε βήματα προσανατολισμένα
στις πρακτικές δράσεις και όχι πια
στη θεωρία. 

Για «τριπλό έλλειμμα» στην τήρηση
της νομοθεσίας, στην ενημέρωση
των ίδιων των ατόμων με αναπηρία
για τα δικαιώματα τους και στην
ύπαρξη μετρήσιμων πολιτικών,
στόχων και αξιόπιστων στατιστικών

22
ÈÝìáôá 
Áíáðçñßáò



ÁöéÝñùìá

23
ÈÝìáôá 

Áíáðçñßáò

έκανε λόγο η Βουλευτής ΠΑΣΟΚ κα
Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου.

Σε πλήρη σύμπνοια με τις θέσεις της
Συνομοσπονδίας, η κα Ξενογιαννα-
κοπούλου  μίλησε για «οριζόντιο
ζήτημα» αναφερόμενη στην αναπη-
ρία, αφού όπως χαρακτηριστικά είπε
«δεν μπορούμε να δούμε το αναφαί-
ρετο δικαίωμα στην απασχόληση
των ατόμων με αναπηρία αποκομμέ-
νο από το ζήτημα της εκπαίδευσης,
της κατάρτισης, της υγείας, της
συνολικής προσβασιμότητας σε όλες
τις πτυχές της κοινωνικής και οικο-
νομικής μας ζωής».

Στο ίδιο μήκος κύματος, ο Βουλευ-
τής ΠΑΣΟΚ κος. Ιωάννης Σκουλάς,
μίλησε για την ανάγκη «εθνικής
στρατηγικής για την αναπηρία», η
οποία όμως έχει ως απαραίτητη
προϋπόθεση τη συλλογή αξιόπιστων
στατιστικών δεδομένων. «Χρειάζεται

μια ολιστική προσέγγιση του ζητήμα-
τος, διάχυση της διάστασης της ανα-
πηρίας σε όλες τις πολιτικές», είπε
χαρακτηριστικά.
Θετική ήταν και η παρέμβαση της
Βουλευτού ΠΑΣΟΚ κας Εύης Χρι-
στοφιλοπούλου, η οποία, ζητώντας
συγγνώμη από τους ιατρούς συνα-
δέλφους της, έθεσε ζήτημα κατανόη-
σης του τι πραγματικά σημαίνει ανα-
πηρία, υπογραμμίζοντας ότι η ανα-
πηρία είναι κοινωνική κατασκευή.  

Τα συγχαρητήρια του για την Έκθεση
εξέφρασε και ο Βουλευτής ΠΑΣΟΚ
κος Έκτορας Νασιώκας, ο οποίος
αναφερόμενος στο έργο της κυβέρ-
νησης, όπως παρουσιάστηκε από
την κα. Σοφία Καλαντζάκου, σχολία-
σε τη φράση της Υφυπουργού «η
κυβέρνηση κινείται στο ίδιο μήκος
κύματος με την Έκθεση της Συνομο-
σπονδίας», απαντώντας «ζητούμενο
είναι εάν κινείται όχι εάν κινείται στο

ίδιο μήκος κύματος». Κατά τον κο.
Νασιώκα «είμαστε πολύ πίσω» στα
ζητήματα της αναπηρίας, ενώ ένας
μετρήσιμος στόχος, όπως είπε, είναι
καλύτερος από μια θεωρητική
συζήτηση. 

Στον ιδιωτικό τομέα αναφέρθηκε
στην ομιλία του ο Βουλευτής ΠΑΣΟΚ
κος Μιχαήλ Τιμοσίδης, τονίζοντας
ότι δεν πρέπει να μένουμε στο θετικό
βήμα στην είσοδο στο δημόσιο με
ποσόστωση, αλλά είναι απαραίτητο
να προχωρήσουμε παραπέρα, ιδιαί-
τερα στον ιδιωτικό τομέα, ενώ ο
Βουλευτής ΠΑΣΟΚ κος Ηλίας
Λαμπίρης, επικεντρώθηκε ως επί το
πλείστον στα ζητήματα Υγείας και
Πρόνοιας και στις παρεχόμενες υπη-
ρεσίες, ιδιαίτερα στα άτομα με ανα-
πηρία στην περιφέρεια. 

Για την εκπαίδευση μίλησε ως επί το
πλείστον ο Βουλευτής ΠΑΣΟΚ κος



έκανε και ο Παναγιώτης
Λαφαζάνης, Βουλευτής ΣΥΝ,
ο οποίος αναφορικά με τα προ-
βλήματα πρόσβασης στην απα-
σχόληση, έκανε λόγο για εργα-
σιακές σχέσεις που θυμίζουν
«ζούγκλα». 

Τέλος, εκπροσωπώντας
το ΛΑΟΣ, ο Βουλευτής
Βαϊτσης Αποστολάτος,
παραίνεσε τους παρευρι-
σκόμενους να συμπαρα-
στέκονται στους συναν-
θρώπους τους με αναπη-
ρία, ενώ μιλώντας εκ

μέρους της κας. Αράπογλου,
τόνισε ότι είναι καλή ευκαιρία
για τους βουλευτές να δείξουν
τι μπορούν να κάνουν ως
Σώμα. 

ÓõìðåñÜóìáôá

Η πρωτοβουλία αυτή του Προ-
έδρου της Βουλής κου Δημή-
τρη Σιούφα αναμφίβολα συνι-
στά ένα πολύ θετικό άνοιγμα
στο αναπηρικό κίνημα, ένα
θετικό βήμα στην προσπάθεια

ανεύρεσης οριστικών
λύσεων στα προβλήματα
των πολιτών με αναπηρία. 

Η θετική στάση όλων ανε-
ξαιρέτων των παρευρισκο-
μένων στη συνεδρίαση της
Διαρκούς Επιτροπής Κοι-
νωνικών Υποθέσεων απέ-
ναντι στην Έκθεση της
Συνομοσπονδίας, την οποία

αποδέχθηκαν όλοι ανεξαιρέ-
τως, αν μη τι άλλο σημαίνει ότι
αρχίζει και γίνεται κτήμα στις
συνειδήσεις των Ελλήνων
πολιτικών ότι τα άτομα με ανα-
πηρία είναι ισότιμοι πολίτες και
πρέπει να έχουν και ίσες
ευκαιρίες.

Βέβαια, το γεγονός ότι η
κυβέρνηση αναλώθηκε στην
αποτίμηση έργου, χωρίς καμιά
ουσιαστική αναφορά σε μελλο-
ντικές δράσεις, σχεδιασμούς
και προτεινόμενα προς δια-
βούλευση μέτρα, καταδεικνύει
ότι ακόμα απέχουμε πολύ από
τον επιθυμητό στόχο. 

Σε επίπεδο βουλευτών πάντως
και όπως προκύπτει από τις
τοποθετήσεις τους, είναι σαφές
και στους ίδιους ότι το ζήτημα
της απασχόλησης των ατόμων
με αναπηρία δεν είναι σε καμιά
περίπτωση ζήτημα που άπτεται
της αρμοδιότητας αποκλειστι-
κά και μόνο του Υπουργείου
Απασχόλησης. Αντίθετα, είναι
ένα θέμα που πρέπει να ειδω-
θεί διατομεακά, σε πλήρη
συνάφεια με άλλα ζητήματα,
όπως αυτό της εκπαίδευσης
και της κατάρτισης, προκειμέ-
νου να αντιμετωπιστεί αποτε-
λεσματικά. 

Επιπλέον, σε σχέση με το
παρελθόν, οι Έλληνες βουλευ-
τές φάνηκαν πιο ενημερωμέ-
νοι για τα καίρια ζητήματα που
ταλανίζουν τα άτομα με αναπη-
ρία από ότι στο παρελθόν. Η
ιδιαίτερη μνεία μάλιστα από
την πλειοψηφία των ομιλητών
στην ανάγκη επαρκών και
αξιόπιστων  στατιστικών στοι-
χείων, δείχνει ως ένα βαθμό
την επιθυμία και το ενδιαφέρον
για περαιτέρω γνώση πάνω
στα θέματα αναπηρίας, τα
οποία συνιστούν και απαραίτη-
το συστατικό για τη χάραξη της
πολυπόθητης «εθνικής στρα-
τηγικής για την αναπηρία». 

Η συνεδρίαση έλαβε τέλος και
αναμένουμε πλέον να αποδώ-
σει καρπούς.              È.Á.

Χρήστος Χάιδος, επισημαίνο-
ντας τις μεγάλες καθυστερή-
σεις στις προσλήψεις δασκά-
λων ειδικής αγωγής στα ειδικά
σχολεία της χώρας. Επιπλέον
αναφέρθηκε και στην ταλαι-
πωρία που υφίστανται τα
άτομα με αναπηρία κατά
την εξέτασή τους από επι-
τροπές για να βγει το
ποσοστό αναπηρίας και οι
ανάλογες βεβαιώσεις. 

Εκπροσωπώντας το ΚΚΕ,
ο Βουλευτής κος Γιώρ-
γος Μαυρίκος, μίλησε για
τεράστιες «ευθύνες κυβερνή-
σεων» και «αντιαναπηρικές
πολιτικές», αλλά και «έλλειψη
ενημέρωσης ή ευαισθη-
τοποίησης των πολιτών».
Έθιξε επίσης το ζήτημα των
«αναπήρων μαϊμού», το οποίο,
χρησιμοποιώντας σκληρή
γλώσσα,  απέδωσε σε προ-
σπάθεια συγκάλυψης και
«απόκρυψης ευθυνών μιας
κυβέρνησης». 

Από τον ΣΥΝ, ο Βουλευτής κος
Αθανάσιος Λεβέντης, τόνι-
σε ότι η νέα τεχνολογία
μπορεί να λειτουργήσει
πολύ θετικά υπέρ των ατό-
μων με αναπηρία και να
τους προσφέρει δυνατότη-
τες που παλιότερα δεν
υπήρχαν. Αναφέρθηκε επί-
σης στο ζήτημα της φορολό-
γησης των ειδών πρώτης
ανάγκης και των βοηθημά-
των των ατόμων με αναπηρία,
ενώ τέλος ζήτησε από την
πολιτεία και την κυβέρνηση να
επιβάλλει στον ιδιωτικό τομέα
την πρόσληψη και απασχόλη-
ση ατόμων με αναπηρία. 

Για «ανάπηρες πολιτικές»
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Ç ôáõôüôçôá ôïõ ¸ñãïõ: 
Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων
με Αναπηρία στο πλαίσιο του Ε.Π. 
«ΥΓΕΙΑ – ΠΡΟΝΟΙΑ» 2000 – 2006
ΜΕΤΡΟ 3.2. «ΣΤΑΔΙΑΚΗ
ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ
ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΤΗΝ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΖΩΗ ΚΑΙ
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΝΟΜΗ
ΔΙΑΒΙΩΣΗ» υλοποιεί Έργο με τίτλο: 
«Προσβάσιμες Διαδρομές Κοινω-
νικής Ένταξης Ατόμων με Αναπη-
ρία (ΑμεΑ)». 

Ôï ðåñéå÷üìåíï 

ôïõ ¸ñãïõ:
Το Έργο αφορά στην υλοποίηση
προγραμμάτων έκφρασης και
ψυχαγωγίας, ψυχοκινητικής ανά-
πτυξης, άθλησης και σωματικής
αγωγής ατόμων με αναπηρία που
διαβιούν σε μονάδες ανοιχτής ή
κλειστής περίθαλψης ή στην οικο-
γένεια. Το πρόγραμμα δραστηριο-
τήτων περιλαμβάνει αθλητικές δρα-
στηριότητες, μουσικο-κινητικές
δραστηριότητες, εικαστικές τέχνες,
χορό, θέατρο, ψυχαγωγικές δρα-
στηριότητες.

Στόχος είναι η αξιοποίηση του ελεύ-
θερου χρόνου των ατόμων με ανα-
πηρία, η ανάπτυξη προσωπικής ή
ομαδικής δραστηριότητας, η βελτί-
ωση της ποιότητας ζωής τους και η
υποστήριξη της οικογένειας του
ατόμου με αναπηρία προκειμένου
να αντιμετωπιστούν φαινόμενα κοι-
νωνικού αποκλεισμού.   

Επίσης, το Έργο περιλαμβάνει
δράση που αφορά στην έκδοση
ενός Οδηγού Προσβάσιμων Ψυχα-
γωγικών Δραστηριοτήτων στην
Ελλάδα, ο οποίος περιλαμβάνει μια
πλήρη καταγραφή των προσβάσι-
μων υποδομών (ξενοδοχεία, μέσα
μαζικής μεταφοράς, μουσεία, βασι-
κές αθλητικές εγκαταστάσεις, εστια-
τόρια/cafe, θέατρα, κινηματογρά-
φοι, εμπορικά κέντρα, και υπηρεσί-
ες όπως δημαρχεία, νοσοκομεία,
κέντρα υγείας) που υπάρχουν στις
Πρωτεύουσες των Νομών αλλά και
σε άλλες πόλεις ιδιαίτερου ενδιαφέ-
ροντος της χώρας μας. 

Στόχος του Οδηγού είναι να  προβά-
λει στα άτομα με αναπηρία από την
Ελλάδα και το εξωτερικό, τις οικο-

γένειές τους αλλά και σε  λοιπούς
πιθανούς ενδιαφερόμενους με
παρόμοιες ανάγκες (όπως ηλικιω-
μένοι, οικογένειες με παιδιά σε
καρότσι) τις επιλογές μετακίνησης
και ψυχαγωγίας που μπορούν να
έχουν στον ελεύθερο χρόνο τους. 

Ôï Ýñãï óå áñéèìïýò:

• Εφαρμόζεται σε 130 σημεία σε
όλη τη χώρα (Ιδρύματα, Κέντρα,
Σωματεία ΑμεΑ)

• Συμμετέχουν συνολικά 3.000
άτομα με αναπηρία

• Σε κάθε πρόγραμμα συμμετέχουν
κατά μέσο όρο 23 άτομα με ανα-
πηρία

• Κάθε πρόγραμμα υποστηρίζεται
από 1 ή 2 εκπαιδευτές (ανάλογα
με τον αριθμό των εξυπηρετούμε-
νων του Ιδρύματος / Κέντρου /
Σωματείου)   

• Η διάρκεια κάθε προγράμματος
είναι 330 ώρες

• Έκδοση ενός (1) Οδηγού Προ-
σβάσιμων Ψυχαγωγικών δρα-
στηριοτήτων στην Ελλάδα

ÐñïóâÜóéìåò ÄéáäñïìÝò ÊïéíùíéêÞò
¸íôáîçò Áôüìùí ìå Áíáðçñßá (ÁìåÁ)
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Ðñüãñáììá 

ÄñáóôçñéïôÞôùí 
Το Πρόγραμμα Δραστηριοτήτων
ενδεικτικά περιλαμβάνει:
• Δραστηριότητες φυσικής αγωγής

(ομαδικά παιχνίδια, διδαχή ατομι-
κών και ομαδικών αθλημάτων)

• Μουσικο-κινητικές δραστηριότη-

τες (επαφή με μουσικά
όργανα, κατευθυνόμενα ή
αυτοσχέδια παιχνίδια μέσω
της μελωδίας και της κίνη-
σης)

• Εικαστικές τέχνες (ζωγρα-
φική, κολλάζ, πλαστική) 

• Χορός (εκμάθηση δημοτι-
κών χορών, σύγχρονος
χορός)

• Θέατρο (θεατρικό παιχνίδι,
κουκλοθέατρο) 

• Ψυχαγωγικές δραστηριότητες
(εκδρομές, επισκέψεις) 

Åêðáßäåõóç 

Åêðáéäåõôþí 
Στο πλαίσιο του Έργου διοργανώθη-
καν δύο (2) σεμινάρια εκπαίδευσης
των εκπαιδευτών που συμμετέχουν
στο Έργο (Σεμινάριο Αθήνας: 12 –
13 Απριλίου 2008 και Σεμινάριο
Θεσσαλονίκης: 19 - 20 Απριλίου
2008). Η εκπαίδευση εκπαιδευτών
είχε σκοπό να συμβάλλει στην απο-
τελεσματικότερη εκτέλεση του
ρόλου των εκπαιδευτών. Η επιμόρ-
φωσή τους αφορά: α) στη φιλοσο-
φία και τους στόχους του έργου, β)
στις ανάγκες των ατόμων με αναπη-
ρία ανά κατηγορία αναπηρίας, γ) στο
ρόλο της φυσικής αγωγής και της
τέχνης ως θεραπευτικά μέσα, δ)
στον τρόπο διαχείρισης και αντιμε-
τώπισης προβλημάτων κατά τη

διάρκεια του έργου. 

ÅðéóôçìïíéêÞ Õðåý-

èõíç êáé Ðåñéöå-

ñåéáêïß ÓõíôïíéóôÝò

ôïõ ¸ñãïõ:
Για το καλύτερο συντονισμό
του Έργου έχει οριστεί μία (1)
Επιστημονική Υπεύθυνη, η

οποία έχει την ευθύνη για το εκπαι-
δευτικό μέρος όλου του  Έργου και
πέντε (5) Περιφερειακοί Συντονι-
στές, οι οποίοι λειτουργούν ως
σύνδεσμοι με την κεντρική  οργά-
νωση του Έργου και συμβάλλουν
στην ομαλή εφαρμογή του στα κατά
τόπους Ιδρύματα / Κέντρα / Σωμα-
τεία ΑμεΑ των Περιφερειών της
χώρας,  υποστηρίζουν και  συμβου-
λεύουν τους εκπαιδευτές και επιλύ-
ουν τυχόν προβλήματα που προκύ-
πτουν.

Για περισσότερες πληροφορίες
σχετικά με το Έργο «Προσβάσιμες
Διαδρομές Κοινωνικής Ένταξης
ΑμεΑ» μπορείτε να επικοινωνείτε
με τα Γραφεία της ΕΣΑμεΑ στο τηλ.
210 9949837.

Υπεύθυνη Έργου: 
Ανθή Χατζηπέτρου

Ôï ¸ñãï óõã÷ñçìáôïäïôåßôáé áðü ôï Åõñùðáúêü Êïéíùíéêü Ôáìåßï &
ôï Õðïõñãåßï Õãåßáò êáé ÊïéíùíéêÞò Áëëçëåããýçò

×ùñïôáîéêÞ êáôáíïìÞ

õëïðïßçóçò ôïõ ¸ñãïõ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ, 

ΚΕΝΤΡΩΝ,
ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΑμεΑ 

ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ 
ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ

ΑΤΤΙΚΗΣ 29
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 7
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 24
ΚΡΗΤΗ 8
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ 7
ΗΠΕΙΡΟΥ 7
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 4
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 5
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 3
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 5
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 12
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 12
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 7
ΣΥΝΟΛΟ 130
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ÅõñùðáúêÞ Ïäçãßá áðïêëåéóôéêÜ 
ãéá ôá ¢ôïìá ìå Áíáðçñßá

ÖôÜíïõìå óôï óôü÷ï;
ôçò Carlotta Besozzi 

Äéåõèýíôñéá ôïõ Åõñùðáúêïý Öüñïõì Áôüìùí ìå Áíáðçñßá

Πέντε χρόνια πέρασαν από τότε
που το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Ατό-
μων με Αναπηρία παρουσίασε για
πρώτη φορά στις Ευρωπαϊκές
Αρχές την πρότασή του για μια
Οδηγία αποκλειστικά για τα άτομα
με αναπηρία. Πέντε χρόνια κατά τα
οποία, ο φορέας εκπροσώπησης
των ατόμων με αναπηρία στην
Ευρώπη δεν έπαψε ποτέ να υπεν-
θυμίζει ότι η διακριτική μεταχείρι-
ση σε βάρος των ατόμων με ανα-
πηρία επηρεάζει 50 εκατομμύρια

άτομα, μια συμπεριφορά πανταχού
παρούσα, σε όλους τους τομείς της
ζωής, μια κατάσταση που δεν είναι
πια αποδεκτή. 

Το ερώτημα είναι: γιατί το Φόρουμ
συνεχίζει να καταβάλλει τόσο
μεγάλη προσπάθεια για τη συγκε-
κριμένη Οδηγία και ποιες είναι οι
πιθανότητες να γίνει πραγματικό-
τητα; 

Για τους περισσότερους Ευρωπαί-

ους πολίτες, ο ρόλος της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης παραμένει αφηρημέ-
νος. Ωστόσο, η πραγματικότητα
είναι πολύ διαφορετική. Η Ευρω-
παϊκή νομοθεσία και πρωτοβου-
λία, που υιοθετούνται από τους
εκπροσώπους και τις κυβερνήσεις
των κρατών - μελών στις συναντή-
σεις τους στις Βρυξέλλες, έχουν
έναν ξεκάθαρο και ουσιαστικό
αντίκτυπο στην καθημερινή μας
ζωή, σε όποια χώρα κι αν ζούμε
στους κόλπους της Ευρωπαϊκής
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Ένωσης. Τα προϊόντα που αγορά-
ζουμε, οι υπηρεσίες μετακίνησης,
οι όροι και οι κανονισμοί στον
εργασιακό μας χώρο, τα οδικά
δίκτυα, οι τεχνολογίες που χρησι-
μοποιούμε, υπάγονται, στις περισ-
σότερες των περιπτώσεων, σε
κανονιστικά και νομοθετικά πλαί-
σια προερχόμενα από την Ευρω-
παϊκή Ένωση. 

Όπως κάθε πολίτης, έτσι και τα
άτομα με αναπηρία επηρεάζονται
από την Ευρωπαϊκή νομοθεσία σε
πολλούς και διαφορετικούς τομείς.
Γι’ αυτό και τα τελευταία δέκα χρό-
νια, το Φόρουμ επικεντρώθηκε
στην άσκηση πίεσης και επιρροής
σε όλες τις διαδικασίες, διαβου-
λεύσεις και διεργασίες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης κατά τέτοιο τρόπο
ώστε να διασφαλιστεί η συμπερί-
ληψη της διάστασης της αναπηρίας
στο παραγόμενο έργο. 

Κι αν προβούμε σε μια μεσοπρό-
θεσμη εκτίμηση, μπορούμε ανοι-
χτά να εκφράσουμε την ικανοποίη-
σή μας για τα αποτελέσματα που
έχουμε επιτύχει την τελευταία
δεκαετία. Πράγματι, η νομοθεσία
και οι κανονισμοί έχουν συμπερι-
λάβει και λάβει υπόψη τα δικαιώ-
ματα των ατόμων με αναπηρία
στον τομέα της εργασίας, τα δημό-
σια μέσα μεταφοράς, τις δημόσιες
προμήθειες, την ευρωπαϊκή χρη-
ματοδότηση, τις νέες τεχνολογί-
ες… Σήμερα, τα άτομα με αναπη-
ρία συμπεριλαμβάνονται στην
Ευρωπαϊκή Συνθήκη, τον Ευρω-
παϊκό Χάρτη για τα Θεμελιώδη
Δικαιώματα, σε αμέτρητες ευρω-
παϊκές πρωτοβουλίες, έγγραφα,
αποφάσεις, εκδόσεις, δημοσιεύ-
σεις και ομιλίες. Μέσω του
Φόρουμ , τα άτομα με αναπηρία

έγιναν ένας σημαντικός διαπραγ-
ματευτής για την Ευρωπαϊκή
Ένωση και μια αστείρευτη πηγή
γνώσης σε μια ποικιλία θεμάτων. 

Παρ’ όλα αυτά, μένουν ακόμα
πολλά να γίνουν πριν τα άτομα με
αναπηρία έχουν τη δυνατότητα να
διεκδικήσουν επαρκώς και αποτε-
λεσματικά την πλήρη ένταξή τους
στην κοινωνία.

Ο ρόλος μιας Ευρωπαϊκής Οδηγίας
είναι να επιβάλλει ένα μίνιμουμ
απαιτήσεων στα κράτη – μέλη και
να εναρμονίσει τη νομοθεσία σε
ευρωπαϊκό επίπεδο. Η πρόταση
του Φόρουμ για μια αναλυτική
Οδηγία για την Αναπηρία αποσκο-
πεί στη διασφάλιση του βασικού
και δέοντος επιπέδου προστασίας
και ισότιμης μεταχείρισης για τα
άτομα με αναπηρία σε όλα τα
κράτη – μέλη, σε όλους τους τομείς
της ζωής. 

Η νέα Οδηγία, που θα μετατραπεί
σε εθνική νομοθεσία σε όλα τα
κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, πρέπει να προστατεύει το
δικαίωμα των ατόμων με αναπη-
ρία στην εκπαίδευση, στην πρό-
σβαση στην πληροφορία, στην
πρόσβαση στα κτίρια, στις τηλεπι-
κοινωνίες, στις μετακινήσεις, όλες
τις δημόσιες δομές και υπηρεσίες,
το δικαίωμα στη νομική προστα-
σία… Πρέπει να προλαμβάνει και
να αποτρέπει την άσκηση διακριτι-
κής μεταχείρισης στον τρόπο
παρουσίασης των ατόμων με ανα-
πηρία από τα μέσα μαζικής ενημέ-
ρωσης, στην επιλογή τους να ζουν
ανεξάρτητα ή να δημιουργήσουν
οικογένεια, να ταξιδέψουν στο
εξωτερικό ή να αγοράσουν ένα
σπίτι. Θα επιτρέπει στα άτομα με

αναπηρία να απευθυνθούν στη
δικαιοσύνη αν διαπιστωθεί παρά-
βαση του νόμου και να λάβουν
αποζημίωση αν πέσουν θύματα
διακριτικής συμπεριφοράς. 

Έχοντας μια γενική Οδηγία για την
Αναπηρία δεν θα σημαίνει ότι θα
σταματήσει ο διαρκής αγώνας
στους επιμέρους τομείς της Ευρω-
παϊκής δικαιοδοσίας προκειμένου
να ενισχυθούν ορισμένα μέτρα ή
να αναπτυχθούν θετικές δράσεις.
Για το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Ατό-
μων με Αναπηρία, η προσέγγιση
πρέπει να είναι πολλαπλή και
συνεχής για να είναι αποτελεσμα-
τική.

Χρειάστηκαν 5 χρόνια για να ανα-
στραφεί το πολιτικό κλίμα υπέρ
μιας τέτοιας Οδηγίας. Σήμερα
όμως φαίνεται να είμαστε κοντά.
Τις τελευταίες ημέρες, φήμες επι-
βεβαιώνουν ότι η υιοθέτηση μιας
Οδηγίας αποκλειστικά για τα άτομα
με αναπηρία θα ανακοινωθεί
σύντομα. Ο Πρόεδρος της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής έχει ήδη γνω-
στοποιήσει σε κλειστούς κύκλους
της Ευρωπαϊκής Ένωσης την πρό-
θεσή του να προχωρήσει σε ανα-
κοίνωση, ενώ έχουν υπάρξει ανά-
λογες αναφορές και σε ορισμένα
ευρωπαϊκά μέσα ενημέρωσης. 

Ένα πράγμα είναι ξεκάθαρο: το
Ευρωπαϊκό Αναπηρικό Κίνημα
είναι επίμονο, δυνατό και ενωμέ-
νο. Και δεν θα καταθέσει τα όπλα
μέχρι οι υποσχέσεις να γίνουν
πραγματικότητα. Αργά, αλλά
σίγουρα φτάνουμε στο στόχο.  
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Στις 20-23 Μαρτίου 2008 στη Λευκωσία έλαβε χώρα
κοινή συνεδρίαση της Εκτελεστικής Γραμματείας της
Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία
(Ε.Σ.Α.μεΑ.) και του Διοικητικού Συμβουλίου της
Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Αναπήρων
(ΚΥΣΟΑ). Η κοινή συνεδρίαση των εκτελεστικών οργά-
νων της Ε.Σ.Α.μεΑ. και της ΚΥΣΟΑ ήρθε ως φυσική
εξέλιξη της σύστασης της Επιτροπής μεταξύ των εθνι-
κών αναπηρικών κινημάτων της Ελλάδας και της
Κύπρου και των εργασιών αυτής που έλαβαν χώρα
τον Οκτώβριο του 2003 στο Ρέθυμνο της Κρήτης. 

Μέσα σε αυτή την κρίσιμη πενταετία από το 2003 έως
το 2008, η Ε.Σ.Α.μεΑ. και η ΚΥΣΟΑ - δύο οργανώσεις
που ανήκουν στο Ευρωπαϊκό Φόρουμ των Ατόμων με
Αναπηρία - συναντιούνται, ανταλλάσουν απόψεις και
θέτουν τους προβληματισμούς τους σε πλήθος ευρω-
παϊκών και διεθνών συναντήσεων. Αυτή η πενταετία,
που σηματοδοτείται από διεθνείς εξελίξεις στα θέματα
αναπηρίας, με κορυφαία αυτή της υπογραφής της Διε-
θνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με
Αναπηρία του Ο.Η.Ε.,  αποτελεί το πλαίσιο της κοινής
συνεδρίασης Ε.Σ.Α.μεΑ. – ΚΥΣΟΑ. 

Τις εργασίες της σημαντικής αυτής συνεδρίασης άνοι-
ξαν με τις ομιλίες τους ο Πρόεδρος της Ε.Σ.Α.μεΑ. κ. Ι.
Βαρδακαστάνης και ο Πρόεδρος της ΚΥΣΟΑ κ. Μ.
Φλωρέντζος. Σημαντική ήταν η παρουσία της Υπουρ-
γού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της
Κύπρου. Στη συνεδρίαση συζητήθηκαν κρίσιμα
θέματα που απασχολούν από κοινού τον αναπηρικό
χώρο της Κύπρου και της Ελλάδας, όπως:  

• Η Κάρτα Αναπηρίας και η εφαρμογή του Διεθνούς
Συστήματος  Αξιολόγησης της  Αναπηρίας και της
Λειτουργικότητας (ICF) 

• H πορεία του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφο-
ράς (ΕΣΠΑ) 2007-2013

• Η εφαρμογή των Οδηγιών και Κανονισμών της Ε.Ε.
για τα άτομα με αναπηρία και συγκεκριμένα η Οδη-
γία 2000/78 για την ίση μεταχείριση στην απασχόλη-
σης και την εργασία και ο Κανονισμός 1107/2006 για
τα δικαιώματα των ΑμεΑ όταν ταξιδεύουν αεροπορι-
κώς

• Η Διεθνής Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων
με Αναπηρία του Ο.Η.Ε. 

ÊïéíÞ Óõíåäñßáóç ôùí áíáðçñéêþí êéíçìÜôùí 

ôçò ÅëëÜäáò êáé ôçò Êýðñïõ
Ëåõêùóßá Êýðñïò, 20-23 Ìáñôßïõ 2008
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• Η νέα καταστατική δομή
της Ε.Σ.Α.μεΑ. 

Στο πλαίσιο της συνεδρία-
σης, οι παρεμβάσεις της
Υπουργού Εργασίας έδειξαν
τις προθέσεις της Κυπριακής
Κυβέρνησης να προχωρήσει
σε ένα μεταρρυθμιστικό
έργο, βασισμένο στο σεβα-
σμό των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων των ατόμων με
αναπηρία. 

Σημαντικό βήμα προς αυτή
την κατεύθυνση αποτελούν:
α) η θέσπιση της υποχρέω-
σης των κρατικών υπηρε-
σιών να διαβουλεύονται με
την Κυπριακή Συνομοσπον-
δία Οργανώσεων Αναπή-
ρων, πριν από τη λήψη από-
φασης που αφορά στα άτομα
με αναπηρία και β) η υπο-
γραφή της Διεθνούς Σύμβα-
σης του ΟΗΕ καθώς και το
Προαιρετικό Πρωτόκολλο
αυτής από την Κυπριακή
Δημοκρατία. 

Σε αυτό το πολιτικό πλαίσιο,
η ΚΥΣΟΑ ως επίσημος
εκφραστής του αναπηρικού
κινήματος καλείται να είναι
παρούσα και διεκδικητική,
χωρίς εκπτώσεις και περιο-
ρισμούς, σε μια σειρά κρίσι-
μων ζητημάτων όπως είναι
α) η θεσμική θωράκιση των
ατόμων με αναπηρία, με την
εισαγωγή ενός νέου συστή-
ματος πιστοποίησης της ανα-
πηρίας βασισμένο στο Διε-
θνές Σύστημα Αξιολόγησης
της Λειτουργικότητας και της
Αναπηρίας (ΙCF), που θα
ξεπερνά τις αγκυλώσεις και
την αδιαφάνεια που παρου-
σιάζει το υφιστάμενο σύστη-

μα πιστοποίησης της αναπη-
ρίας, β) ο σχεδιασμός ενός
οργανωμένου συστήματος
υποστηρικτικών υπηρεσιών
για τα άτομα με αναπηρία, γ)
η θέσπιση Κρατικής Υπηρε-
σίας για την Προσβασιμότητα
και ο έλεγχος της Κυπριακής
Νομοθεσίας για την Προσβα-
σιμότητα, δ) η ορθή ένταξη
του κριτηρίου της προσβασι-
μότητας σε όλα τα έργα του
ΕΣΠΑ 2007-2013, δεδομένης
της κατάκτησης του Κυπρια-
κού αναπηρικού κινήματος
να τεθούν σε ισχύ τα πιστο-
ποιητικά συμμόρφωσης του
άρθρου 16 του Γενικού
Κανονισμού των Διαρθρωτι-
κών Ταμείων της Ε.Ε. ανα-
φορικά με το κριτήριο της
προσβασιμότητας των ατό-
μων με αναπηρία και ε) η
εφαρμογή του Κανονισμού
της Ε.Ε. 1107/2006 για τα
δικαιώματα των ΑμεΑ όταν
ταξιδεύουν αεροπορικώς.  

Οι διεθνείς συγκυρίες για την
προώθηση των θεμελιωδών
δικαιωμάτων των ατόμων με
αναπηρία και  οι νέες εσωτε-
ρικές πολιτικές εξελίξεις
στην Κύπρο ανοίγουν νέους
δρόμους στο αναπηρικό
κίνημα της Κύπρου, για το
ξεπέρασμα των εμποδίων
που συναντούν τα άτομα με
αναπηρία στην ένταξη τους
σε όλους τους τομείς της κοι-
νωνικής και οικονομικής
ζωής. 

Βασική όμως προϋπόθεση
για την αναβάθμιση της ατζέ-
ντας του Κυπριακού Αναπη-
ρικού Κινήματος και την
ανάπτυξη ευρείας συνεργα-
σίας του με την Πολιτεία και

τους Κοινωνικούς Φορείς
της Κύπρου, είναι πρώτα και
κύρια η αναδιοργάνωση, η
ενδυνάμωση και η διεύρυν-
ση  των οργανώσεων του
κυπριακού αναπηρικού
κινήματος. Η πρόσφατη τρο-
ποποίηση της Καταστατικής
Δομής της Ε.Σ.Α.μεΑ. προς
αυτή την κατεύθυνση και η
μαζική ανάπτυξη του ελληνι-
κού αναπηρικού κινήματος
μπορεί να σταθεί πολύτιμος
οδηγός για το αναπηρικό
κίνημα της Κύπρου. 

Οι τοποθετήσεις και οι
παρεμβάσεις των στελεχών
της Ε.Σ.Α.μεΑ., στο πλαίσιο
της κοινής αυτής συνάντη-
σης, έδειξαν ότι η πλούσια
εμπειρία που έχει αποκτήσει
η Ε.Σ.Α.μεΑ., ως επίσημος
Κοινωνικός Εταίρος της
Ελληνικής Πολιτείας και
πρωτίστως ως μαχόμενος
διεκδικητής των αιτημάτων
του αναπηρικού κινήματος
στην Ελλάδα, μπορεί να απο-
δειχθεί πολύτιμη για τους
στόχους που έχει θέσει το
αναπηρικό κίνημα της
Κύπρου. 

Η κοινή συνεδρίαση της
Ε.Σ.Α.μεΑ. και της ΚΥΣΟΑ
είναι το αποτέλεσμα μιας
μακροχρόνιας, στενής και
αδελφικής συνεργασίας που
δείχνει ότι τα οράματα των
ατόμων με αναπηρία, βασι-
σμένα στις θεμελιώδεις
αρχές του σεβασμού των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων,
δεν έχουν σύνορα. 

È.Á.
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Ç ÅÓÁìåÁ ðáñåìâáßíåé,
ðñïôåßíåé, äéåêäéêåß...

ÌåãÜëá åëëåßììáôá óå åðßðåäï
ðñïóâáóéìüôçôáò Ýäåéîå ç
¸êèåóç ôïõ Óþìáôïò 
Åðéèåùñçôþí Åëåãêôþí Äçìü-
óéáò Äéïßêçóçò (Ó.Å.Å.Ä.Ä.)

Με βάση την Έκθεση του Σ.Ε.Ε.Δ.Δ.
για τους ελέγχους προσβασιμότητας
που πραγματοποιήθηκαν στο Ν.
Λάρισας, κατόπιν αιτήματος του Υπ.
Εσωτερικών, προκύπτει ότι παρά
την έκδοση Υπουργικών Αποφάσε-
ων και Εγκυκλίων για τη λήψη
μέτρων διασφάλισης της προσβασι-
μότητας των ατόμων με αναπηρία, οι
δημόσιοι φορείς δεν προέβησαν στις
απαραίτητες ενέργειες, 

Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με
Αναπηρία χωρίς καμιά διάθεση υπο-
τίμησης των ενεργειών των εκάστο-
τε Υπουργών και Υφυπουργών Εσω-
τερικών που προσπάθησαν με Εγκυ-
κλίους και Υπουργικές Αποφάσεις
να λύσουν το πρόβλημα της προσβα-
σιμότητας, επισήμανε για μια ακόμη
φορά  ότι για την οριστική και ουσια-
στική επίλυση του ζητήματος αυτού
είναι επιβεβλημένη η αντιμετώπισή
του θεσμικά και καθολικά.

Η Συνομοσπονδία υποστήριξε απα-
ρέγκλιτα την πολλάκις εκπεφρασμέ-
νη θέση της ότι η θέσπιση ισχυρής
νομοθεσίας για την προσβασιμότητα
συνιστά μονόδρομο στον αγώνα για
την καταπολέμηση και άρση των
εμποδίων που ορθώνει η έλλειψή
της στην ισότιμη συμμετοχή των ατό-
μων με αναπηρία, νομοθεσίας υπο-
χρεωτικής, που να θεσπίζει αυστη-

ρές κυρώσεις, που να πληροί τις
παγκοσμίως αποδεκτές προδιαγρα-
φές και να συμπεριλαμβάνει μέτρα
όχι μόνο για τα δημόσια κτίρια και
υπηρεσίες, αλλά και για τους δημό-
σιους δικτυακούς τόπους (Internet,
ηλεκτρονική διακυβέρνηση).

ÓõíÜíôçóç áíôéðñïóùðåßáò 
ôçò Å.Ó.ÁìåÁ. ìå ôïí Õðïõñãü
Ìåôáöïñþí êáé Åðéêïéíùíéþí
ê. Ê. ×áôæçäÜêç

Αντιπροσωπεία της Εθνικής Συνο-
μοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία με
επικεφαλής τον Πρόεδρό της κ. Ιω-
άννη Βαρδακαστάνη συναντήθηκε
με τον Υπουργό Μεταφορών και Επι-
κοινωνιών κ. Κωστή Χατζηδάκη,
προκειμένου να του υποβάλλει Υπό-
μνημα, στο οποίο συμπεριλαμβάνε-
ται το σύνολο των πάγιων αιτημάτων
του αναπηρικού κινήματος της
χώρας αναφορικά με ζητήματα προ-
σβασιμότητας των ατόμων με ανα-
πηρία.

Κατά τη συνάντηση, η αντιπροσω-
πεία έθεσε εκτενώς τα ζητήματα
προσβασιμότητας που αφορούν το
σύνολο των φορέων και υπηρεσιών
που εποπτεύει το Υπουργείο Μετα-
φορών και Επικοινωνιών, όπως
αυτά κατατέθηκαν στο σχετικό Υπό-
μνημα (διαθέσιμο στην ιστοσελίδα
της Συνομοσπονδίας www.esae-
a.gr).

Η Ε.Σ.ΑμεΑ διεκδικεί:
• Τη συμπερίληψη της διάστασης

της προσβασιμότητας σε όλες τις

πολιτικές του Υπουργείου Μεταφο-
ρών και Επικοινωνιών, που αφο-
ρούν άμεσα ή έμμεσα στα άτομα με
αναπηρία,

• Τη θέσπιση ισχυρής νομοθεσίας
με συνακόλουθες κυρώσεις κατά
τη μη εφαρμογή της, για τη δια-
σφάλιση της προσβασιμότητας στα
Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, την
Κοινωνία της Πληροφορίας, τις
Επικοινωνίες και όλους τους
τομείς που άπτονται της αρμοδιό-
τητας του Υπουργείου,

• Την ικανοποίηση των αιτημάτων
αυτών εντός του 2008, καθώς στην
αντίθετη θα δυσκολευτεί η ομαλή
εφαρμογή του ΕΣΠΑ 2007 – 2013,

• Την κατάρτιση και υλοποίηση Επι-
χειρησιακών Προγραμμάτων προ-
σβασιμότητας από το Υπουργείο
και όλους τους εποπτευόμενους
φορείς βάσει συγκεκριμένου χρο-
νοδιαγράμματος.

Ο κ. Χατζηδάκης, αναγνωρίζοντας το
δίκαιο των αιτημάτων, όπως αυτά
τέθηκαν στο Υπόμνημα της Συνομο-
σπονδίας, δεσμεύτηκε να αναλάβει
πρωτοβουλία για το ζήτημα της
θέσπισης νομοθεσίας προσβασιμό-
τητας, επισημαίνοντας ότι θα ενημε-
ρώσει τον Πρωθυπουργό, αλλά και
όλα τα συναρμόδια Υπουργεία. Επι-
πλέον, τόνισε ότι μέσω της Επιτρο-
πής Προσβασιμότητας, στην οποία
συμμετέχει και η Ε.Σ.ΑμεΑ. δια του
Γενικού Γραμματέα της κ. Άρη
Πανανού, θα εξεταστούν ενδελεχώς
όλα τα προαναφερθέντα ζητήματα.

Åðßóêåøç áíôéðñïóùðåßáò ôçò
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Å.Ó.Á.ìåÁ. ìå åðéêåöáëÞò ôïí
Ðñüåäñü ôçò óôïõò Íïìïýò
ËÜñéóáò êáé Ìáãíçóßáò

Αντιπροσωπεία της Ε.Σ.Α.μεΑ. επι-
σκέφτηκε τους Νομούς Λάρισας και
Μαγνησίας από τις 22 έως τις 24
Φεβρουαρίου 2008. Η αντιπροσω-
πεία της Συνομοσπονδίας αποτελού-
νταν από τον Πρόεδρό της κ. Ιωάννη
Βαρδακαστάνη, το Γενικό Γραμμα-
τέα κ. Αρ. Πανανό και τον υπεύθυνο
Διεθνών Σχέσεων κ. Χρήστο Νάστα. 
Την Παρασκευή 22 Φεβρουαρίου
2008, η αντιπροσωπεία της Εθνικής
Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπη-
ρία παρευρέθηκε στην εκδήλωση
για την κοπή της πίτας του Πανθεσ-
σαλικού Συλλόγου Αναπήρων Πολι-
τών και του Αθλητικού Συλλόγου
ΑμεΑ ¨ΘΕΣΣΑΛΟΣ¨ που έλαβε χώρα
στο κέντρο ΤΕΡΕΡΕΜ της Λάρισας.

Το Σάββατο 23 Φεβρουαρίου 2008, η
αντιπροσωπεία της Ε.Σ.ΑμεΑ. πραγ-
ματοποίησε συνάντηση με τους
εκπροσώπους της Ε.Σ.Α.μεΑ. που
έχουν οριστεί στα Δ.Σ. των Μονάδων
Κοινωνικής Φροντίδας στην Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας, όπως ΚΕΠΕΠ Καρ-
δίτσας, ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ Καρδίτσας,
Θ.Χ.Π. Λάρισας ¨Ο ΑΡΙΣΤΕΥΣ¨,
Κέντρο Αποκατάστασης Παιδιών
Λάρισας ¨Ο ΑΡΙΣΤΕΥΣ¨, Θ.Χ.Π. Τρι-
κάλων και Κέντρο Στήριξης Αυτιστι-
κών Ατόμων Ν. Μαγνησίας, όπου
διαπιστώθηκε η διαρκής υποβάθμι-
ση των Μονάδων Κοινωνικής Φρο-
ντίδας, η οποία οφείλεται στην έλλει-
ψη προσωπικού, στην υποβαθμι-
σμένη χρηματοδότηση κ.α. και απο-
φασίστηκε ο προγραμματισμός
συναντήσεων σε τακτά χρονικά δια-
στήματα, οι οποίες θα γίνονται κάθε
φορά σε ξεχωριστό Κέντρο. Ανάλο-
γες συναντήσεις και συσκέψεις θα
πραγματοποιηθούν σε όλη τη χώρα
μέχρι τα τέλη Μαρτίου.

Στις 24 Φεβρουαρίου 2008, η αντι-

προσωπεία της Ε.Σ.Α.μεΑ., με τη
συμμετοχή του κ. Ράλλη Τσιουλάκη,
μέλος του Γενικού Συμβουλίου της
Ε.Σ.Α.μεΑ. και Πρόεδρο της Περιφε-
ρειακής Ομοσπονδίας Θεσσαλίας,
παρευρέθηκαν στην εκδήλωση για
την κοπή της πίτας του Σωματείου
Ατόμων με Αναπηρία Όρασης Ν.
Μαγνησίας ¨ΜΑΓΝΗΤΕΣ ΤΥΦΛΟΙ¨
που έλαβε χώρα στο κέντρο ¨Ίριδα¨
στα Μελισσιάτικα Ν. Ιωνίας Βόλου. 
Επίσης, την Κυριακή 24 Φεβρουαρί-
ου 2008, η αντιπροσωπεία της Ε.Σ.Α-
μεΑ. πραγματοποίησε σύσκεψη σε
αίθουσα του Δημαρχείου Βόλου με
τους Προέδρους και τα μέλη των
Διοικητικών Συμβουλίων των τοπι-
κών φορέων ατόμων με αναπηρία
και των οικογενειών τους, όπου
συζητήθηκαν σημαντικά θέματα που
αφορούν στο αναπηρικό κίνημα της
χώρας και τις εξελίξεις που σημειώ-
νονται στα ζητήματα που απασχο-
λούν τα άτομα με αναπηρία, όπως
επιδοματική πολιτική, παραχώρηση
περιπτέρων σε άτομα με αναπηρία,
μείωση τιμολογίων της ΔΕΗ κλπ. 

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της
Ε.Σ.Α.μεΑ. ανακοίνωσε την πραγμα-
τοποίηση συνεδρίασης του Γενικού
Συμβουλίου της Ε.Σ.Α.μεΑ. αρχές
Απριλίου στο Βόλο, και συμφωνήθη-
κε από τους συμμετέχοντες στη
σύσκεψη, η σύσταση και λειτουργία
συντονιστικής επιτροπής των φορέ-
ων ατόμων με αναπηρία και των
οικογενειών τους του Ν. Μαγνησίας. 
Τέλος, παρουσιάστηκε σε όλους τους
Φορείς, η νεοσύστατη Περιφερειακή
Ομοσπονδία Θεσσαλίας και συζητή-
θηκε πως μπορούν να γραφτούν και
οι ανωτέρω φορείς σε αυτήν. 

ÓõíÜíôçóç ôïõ Ðñïåäñåßïõ ôçò
Å.Ó.Á.ìåÁ. ìå ôïõò åêðñïóþ-
ðïõò ôçò óôá Ä.Ó. ÌïíÜäùí
ÊïéíùíéêÞò Öñïíôßäáò 
ÐåñéöÝñåéáò ÄõôéêÞò ÅëëÜäáò

Την Τετάρτη 27 Φεβρουαρίου 2008,
αντιπροσωπεία της Εθνικής Συνομο-
σπονδίας Ατόμων με Αναπηρία, που
αποτελούνταν από τον Πρόεδρο κ.
Ιωάννη Βαρδακαστάνη, το Γενικό
Γραμματέα κ. Αρ. Πανανό και τον
Αναπλ. Οργαν. Γραμματέα κ. Αντώνη
Χαροκόπο, πραγματοποίησε συνά-
ντηση με τους εκπροσώπους της
Ε.Σ.Α.μεΑ. που έχουν οριστεί στα
Δ.Σ. των Μονάδων Κοινωνικής
Φροντίδας στην Περιφέρεια Δυτικής
Ελλάδας, όπως ΚΑΦΚΑ Αιγίου,
ΚΕΠΕΠ Λεχαινών, Ε.Ι.Α.Α. Αχαΐας,
ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ Ηλείας, ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ
Αιτ/νίας, Μονάδα Σπαστικών Παι-
διών Πάτρας, Ίδρυμα Κοινωνικής
Πρόνοιας Πύργου ¨Ο ΑΓ.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ¨ και ΚΑΦΚΑ Αμφι-
λοχίας.

Στη συνάντηση επισημάνθηκε η
έλλειψη κανονισμού λειτουργίας
από τα ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ και τα ΚΑΚΦΑ
και αυτής της Περιφέρειας καθώς
επίσης η διαρκής υποβάθμιση των
Μονάδων Κοινωνικής Φροντίδας, η
οποία οφείλεται στην έλλειψη προ-
σωπικού, στην υποβαθμισμένη χρη-
ματοδότηση κ.α. και αποφασίστηκε ο
προγραμματισμός συναντήσεων σε
τακτά χρονικά διαστήματα, οι οποίες
θα γίνονται κάθε φορά σε ξεχωριστό
κέντρο. Ανάλογες συναντήσεις και
συσκέψεις θα πραγματοποιηθούν σε
όλη τη χώρα μέχρι τέλη Μαρτίου. 

ÓõíÝíôåõîç Ôýðïõ ôçò
Å.Ó.Á.ìåÁ. ãéá ôçí ðáñïõóßáóç
ôçò Ðñüôáóçò áîéïðïßçóçò ôïõ
ÊëçñïäïôÞìáôïò Óôáèáêüðïõ-
ëïõ óôï ÄÞìáñ÷ï ÐáôñÝùí

Η Ε.Σ.Α.μεΑ κατέθεσε νέο υπόμνημα
προς τον Δήμαρχο Πατρέων και
Πρόεδρο της Επιτροπής Εκτελεστών
του Κληροδοτήματος Σταθακόπου-
λου κ. Ανδρέα Φούρα, στο οποίο
παρουσιάζονται με σαφήνεια οι
εμπεριστατωμένες προτάσεις της για
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την αξιοποίηση του Κληροδοτήματος
Σταθακόπουλου για τα άτομα με ανα-
πηρία και τις οικογένειες τους. 

Το Υπόμνημα που κατατέθηκε και
παρουσιάστηκε σε Συνέντευξη
Τύπου που έδωσε ο Πρόεδρος και ο
Γεν. Γραμματέας της Ε.Σ.Α.μεΑ. κ.κ.
Ι. Βαρδακαστάνης και Αρ. Πανανός,
την Τετάρτη 27 Φεβρουαρίου 2008
και ώρα 14:00, στο γραφείο των ατό-
μων με αναπηρία Πάτρας, στηρίζεται
στην αρχή της ολιστικής προσέγγι-
σης για την αναπηρία, προτείνει
συγκεκριμένους τρόπους αξιοποίη-
σης του Κληροδοτήματος και επιση-
μαίνει πρωτίστως τις ευθύνες και τις
υποχρεώσεις που καλείται να ανα-
λάβει το Κεντρικό Κράτος, η Περιφέ-
ρεια, η Νομαρχιακή και Τοπική
Αυτοδιοίκηση για τη στήριξη αυτής
της προσπάθειας. 

ÄéÜôáîç ôïõ Í.3610/2007 ãéá
ôçí áðïäÝóìåõóç áõôïêéíÞôùí
ðïõ Ý÷ïõí ðáñáëçöèåß ìå ôéò
äéáôÜîåéò ðïõ éó÷ýïõí ãéá ôá
Üôïìá ìå áíáðçñßá

Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με
Αναπηρία ενημερώνει τους φορείς –
μέλη της και τα μέλη αυτών για την
παρ. 4 του άρθρου 24 Ν.3610/2007
(ΦΕΚ 258 ΤΕΥΧΟΣ Α), με την οποία
τροποποιείται παλαιότερη διάταξη
του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα
(παρ. 8 του άρθρου 132 του
Ν.2960/2001) προκειμένου τα ΑμεΑ
να αποδεσμεύουν τα ατελώς παρα-
λαμβανόμενα αυτοκίνητά τους, να
προβαίνουν στη μεταβίβαση ή αλλα-
γή της χρήσης αυτών χωρίς την
καταβολή του τέλους ταξινόμησης. 

Συγκεκριμένα με βάση τη νέα διάτα-
ξη, επιβατικά αυτοκίνητα που έχουν
παραληφθεί ατελώς με τις διατάξεις
των αναπήρων και ζητείται η απο-
δέσμευσή τους από το καθεστώς
της ατέλειας από τους ίδιους τους

δικαιούχους μετά την παρέλευση
πενταετίας και μέχρι τη συμπλήρω-
ση επταετίας από τον τελωνισμό
τους υποβάλλονται στο 30% του
τέλους ταξινόμησης, το οποίο υπο-
λογίζεται με βάση τους συντελεστές
της περίπτωσης α΄ της παρ. 2 του
άρθρου 121 του Εθνικού Τελωνεια-
κού Κώδικα. Σημειώνεται ότι μετά
την παρέλευση της επταετίας δεν
οφείλεται τέλος ταξινόμησης.

ÅðéóôïëÞ ôçò Å.Ó.ÁìåÁ. óôïí
Õðïõñãü  Ïéêïíïìßáò ãéá ôçí
Üìåóç êáôáâïëÞ ôïõ åðéäüìáôïò
èÝñìáíóçò óôá ÁìåÁ

Επιστολή στον Υπουργό Οικονομίας
και Οικονομικών Γιώργο Αλογο-
σκούφη απέστειλε η Εθνική Συνομο-
σπονδία Ατόμων με Αναπηρία, ανα-
διατυπώνοντας το αίτημα για την
άμεση καταβολή επιδόματος θέρ-
μανσης στα άτομα με αναπηρία, το
δίκαιο του οποίου έχει αναγνωριστεί
από τον ίδιο τον Υπουργό, σύμφωνα
και με δηλώσεις του. 

Η Ε.Σ.Α.μεΑ. χαρακτήρισε την κατα-
βολή του επιδόματος θέρμανσης στα
άτομα με αναπηρία θέμα αξιοπιστίας
της Κυβέρνησης, ενώ τόνισε ότι στις
παρούσες οικονομικές συνθήκες, η
καταβολή του επιδόματος θέρμανσης
αποτελεί μέτρο κοινωνικής συνοχής
αλλά και βασικό δείκτη της κοινωνι-
κής πολιτικής που έχει δεσμευτεί η
Κυβέρνηση να ακολουθήσει υπέρ
των ευπαθών κοινωνικά ομάδων. 

Τέλος, η Συνομοσπονδία ζήτησε από
τον κ. Αλογοσκούφη να προβεί στην
άμεση ικανοποίηση του αιτήματός
της, καθώς και την παροχή ενημέ-
ρωσης σχετικά με τη συγκρότηση
του Ταμείου Κοινωνικής Συνοχής
και τον ορισμό Διοικητικού Συμβου-
λίου του. 

ÅðéóôïëÝò ôçò Å.Ó.ÁìåÁ. óôïõò

ÄçìÜñ÷ïõò ÁèÞíáò, ÐåéñáéÜ êáé
Èåóóáëïíßêçò ãéá ôá äçìïôéêÜ
ôÝëç

Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με
Αναπηρία απευθύνθηκε με επιστολή
της στους Δημάρχους Αθήνας και
Πειραιά κ. κ. Ν. Κακλαμάνη και Π.
Φασούλα, για την εφαρμογή της διά-
ταξης της παρ. 3 του άρθρου 202 του
νέου Δημοτικού και Κοινοτικού
Κώδικα, σύμφωνα με την οποία
δίνεται η δυνατότητα στα Δημοτικά
και Κοινοτικά Συμβούλια της χώρας
με απόφασή τους να προχωρήσουν
στη μείωση των δημοτικών φόρων ή
τελών σε ποσοστό 50% για τα άτομα
με αναπηρία.

Η Συνομοσπονδία εξέφρασε την
προσδοκία και την πεποίθηση ότι
τόσο ο Δήμος Αθηναίων όσο και ο
Δήμος Πειραιά, που έχουν επιδείξει
και στο παρελθόν το ενδιαφέρον
τους για τα ζητήματα των ατόμων με
αναπηρία, θα προβούν στη μείωση
των δημοτικών τελών για τα άτομα
με αναπηρία που είναι μόνιμοι
κάτοικοι σε αυτούς, προσφέροντας
μια ιδιαίτερα σημαντική οικονομική
ανάσα σε μια από τις πλέον ευπαθείς
ομάδες του πληθυσμού. 

Επιπλέον,  απέστειλε επιστολή στο
Δήμαρχο Θεσσαλονίκης κ. Β. Παπα-
γεωργόπουλο. Ο Δήμος Θεσσαλονί-
κης με απόφαση του Δημοτικού του
Συμβούλιου, που ελήφθη στη συνε-
δρίαση της 27ης Δεκεμβρίου 2007,
έκανε ένα θετικό βήμα προς αυτής
την κατεύθυνση προχωρώντας στη
μείωση των δημοτικών τελών σε
ποσοστό 50% στα άτομα με πλήρη
τύφλωση ή μείωση της οπτικής τους
οξύτητας κάτω του 1/20. 

Η Συνομοσπονδία χαιρέτισε την εν
λόγω απόφαση, ωστόσο επισήμανε
ότι αυτή η απόφαση πρέπει να επε-
κταθεί ώστε να καταστεί ευεργετική
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για όλα τα άτομα με αναπηρία του
Δήμου Θεσσαλονίκης.

Ïé åðéâÜôåò ìå áíáðçñßá óôï
åðßêåíôñï ôçò ÅõñùðáúêÞò
áôæÝíôáò

Η διασφάλιση της πλήρους προσβα-
σιμότητας των ατόμων με αναπηρία
σε όλα τα μέσα μαζικής μεταφοράς
καθώς και η άρση όλων των εμποδί-
ων στην Ευρώπη παραμένουν η
βασική προτεραιότητα του ευρωπαϊ-
κού αναπηρικού κινήματος, αλλά και
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως
δήλωσε ο Ευρωπαίος Επίτροπος
Jacques Barrot κατά τη συνάντησή
του με τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊ-
κού Φόρουμ Ατόμων με Αναπηρία
και της Ε.Σ.Α.μεΑ. Ιωάννη Βαρδακα-
στάνη, που έλαβε χώρα στις Βρυξέλ-
λες την Τετάρτη 5 Μαρτίου 2008.

Ο Πρόεδρος του Φόρουμ χαιρέτισε
την προσήλωση του κ. Barrot στα
ζητήματα αναπηρίας, τόνισε το
σημαντικό ρόλο των 50 εκατομμυρί-
ων Ευρωπαίων με αναπηρία στη
διαδικασία εφαρμογής του Κανονι-
σμού και δήλωσε: «Με τη διασφάλι-
ση της προσβασιμότητας των ατό-
μων με αναπηρία σε όλα τα μέσα
μαζικής μεταφοράς ανεξαιρέτως, η
Ευρωπαϊκή Ένωση θα ανταποκριθεί
πλήρως στις ανάγκες του συνόλου
των πολιτών με αναπηρία και θα
συμβάλλει τα μέγιστα στη βελτίωση
της καθημερινής τους ζωής».

Κατά τη συνάντηση τέθηκαν επίσης
επί τάπητος οι επικείμενοι Κανονι-
σμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις
δια θαλάσσης μετακινήσεις, αλλά και
τις μετακινήσεις με επίγεια μέσα
μεταφοράς, που βρίσκονται στη
φάση προετοιμασίας. «Οι Κανονισμοί
θα προταθούν μέσα στο 2008. Ιδιαί-
τερη έμφαση θα δοθεί στην αντιμε-
τώπιση και άρση των διακρίσεων σε
βάρος των επιβατών με αναπηρία

μέσω μιας σειράς συγκεκριμένων
μέτρων» υποσχέθηκε ο Ευρωπαίος
Επίτροπος. Επιπλέον, ο κ. Barrot
ευχαρίστησε το Ευρωπαϊκό Φόρουμ
ΑμεΑ για τις αναρίθμητες αναφορές
περιπτώσεων διακριτικής μεταχείρι-
σης επιβατών με αναπηρία στις δια
θαλάσσης μετακινήσεις τους που του
παρέδωσαν και προσυπέγραψε την
ανάγκη διασφάλισης τόσο των
δικαιωμάτων των επιβατών με ανα-
πηρία, όσο και των απαραίτητων
προϋποθέσεων προσβασιμότητας
στο συγκεκριμένο τομέα.

Ο κ. Βαρδακαστάνης παρουσίασε
επίσης στον κ. Barrot την πρόταση
για μια συγκεκριμένη Ευρωπαϊκή
Οδηγία για τα άτομα με αναπηρία,
που θα βάλει τέλος στη διακριτική
μεταχείριση σε βάρος τους σε όλους
τους τομείς της ζωής τους 

8 Ìáñôßïõ – ÇìÝñá ôçò 
Ãõíáßêáò: ÅðéôáêôéêÞ ç áíÜãêç
ëÞøçò ìÝôñùí õðÝñ ôùí ãõíáé-
êþí ìå áíáðçñßá êáé ìçôÝñùí
ðáéäéþí ìå áíáðçñßá

Με αφορμή την Ημέρα αυτή, η Εθνι-
κή Συνομοσπονδία Ατόμων με Ανα-
πηρία έφερε για μια ακόμα φορά στο
προσκήνιο τα προβλήματα που ταλα-
νίζουν επί μακρόν μια ιδιαίτερα
ευαίσθητη ομάδα του γυναικείου
πληθυσμού, των γυναικών με ανα-
πηρία και των μητέρων παιδιών με
αναπηρία.
Σε μια εποχή που λαμβάνουν χώρα
σημαντικές αλλαγές στα ζητήματα
αναπηρίας σε διεθνές επίπεδο, η
Συνομοσπονδία διεκδικεί από την
ελληνική Πολιτεία τη λήψη αποτελε-
σματικών μέτρων προστασίας των
γυναικών με αναπηρία και των μητέ-
ρων παιδιών με αναπηρία στην
ελληνική Επικράτεια, αλλά και τη
δημιουργία ικανών προϋποθέσεων
για την ισότιμη πρόσβαση, την ίση
μεταχείριση και την άρση των εμπο-

δίων που ορθώνονται μπροστά τους
σε κάθε πτυχή της καθημερινής
ζωής. 

H Å.Ó.Á.ìåÁ. óôÞñéîå ôéò êéíçôï-
ðïéÞóåéò ðïõ Ý÷ïõí åîáããåßëåé
ÃÓÅÅ êáé ÁÄÅÄÕ ãéá ôï áóöá-
ëéóôéêü íïìïó÷Ýäéï

Με αφορμή την έναρξη της συζήτη-
σης του νέου ασφαλιστικού νομο-
σχεδίου στην αρμόδια Επιτροπή της
Βουλής, η Συνομοσπονδία έστειλε
τους αγωνιστικούς της χαιρετισμούς
στη ΓΣΕΕ και την ΑΔΕΔΥ και όλους
τους εργαζόμενους, των οποίων τα
ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά
δικαιώματα πλήττονται κατάφορα
από τις νέες ρυθμίσεις, με την ευαί-
σθητη ομάδα των γυναικών στο μάτι
του κυκλώνα.

Η Συνομοσπονδία κάλεσε όλες τις
οργανώσεις των ατόμων με αναπη-
ρία και των οικογενειών τους, όλους
τους εργαζόμενους με αναπηρία,
καθώς και τους εργαζόμενους
γονείς ατόμων με αναπηρία, που
αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα του
εργατικού δυναμικού της χώρας, να
συμμετάσχουν δυναμικά στις κινη-
τοποιήσεις που έχουν εξαγγείλει
ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ. 

Ï ÓõíÞãïñïò ôïõ ÊáôáíáëùôÞ
êáé ç ÅèíéêÞ Óõíïìïóðïíäßá
Áôüìùí ìå Áíáðçñßá áöéåñþ-
íïõí ôçí Ðáãêüóìéá ÇìÝñá
ÊáôáíáëùôÞ óôïõò êáôáíáëùôÝò
ìå áíáðçñßá

Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με
Αναπηρία, ως επίσημος εκφραστής
των ατόμων με αναπηρία όλης της
χώρας, χαιρέτισε θερμά την πρωτο-
βουλία της ανεξάρτητης αρχής του
Συνηγόρου του Καταναλωτή να
αφιερώσει τον εορτασμό της 15ης
Μαρτίου «Παγκόσμιας Ημέρας του
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Καταναλωτή» στους καταναλωτές με
αναπηρία και να δώσουν από κοινού
οι δύο φορείς Συνέντευξη Τύπου.
Η ενέργεια αυτή αποτελεί σημαντικό
βήμα αναγνώρισης των θεμελιωδών
δικαιωμάτων των ατόμων με αναπη-
ρία και ανοίγει το δρόμο για τη σύνα-
ψη διευρυμένων κοινωνικών συμ-
μαχιών, οι οποίες στοχεύουν στη
δημιουργία μιας ενημερωμένης και
ευαισθητοποιημένης κοινωνίας, που
θα είναι σε θέση να κατανοήσει τα
δικαιώματα και τις ανάγκες των ατό-
μων με αναπηρία. 

Η συμβολική αυτή κίνηση του Συνη-
γόρου του Καταναλωτή προωθεί τη
νέα προσέγγιση για την αναπηρία,
που θέλει το άτομο με αναπηρία
υποκείμενο δικαιωμάτων και όχι
αντικείμενο οίκτου και ελέους. Με
βάση αυτή την προσέγγιση, το άτομο
με αναπηρία συμμετέχει ενεργά στην
κοινωνία, δρα ως ενεργός πολίτης
και ως καταναλωτής αγαθών και
υπηρεσιών. 

Η διασφάλιση της πρόσβασης των
ατόμων με αναπηρία σε αγαθά και
υπηρεσίες είναι θέμα ανθρωπίνων
δικαιωμάτων αλλά ταυτόχρονα γίνε-
ται αντιληπτό ότι η υιοθέτηση πρα-
κτικών για τη διασφάλιση της πρό-
σβασης των ατόμων με αναπηρία
στο σύνολο των αγαθών και των
υπηρεσιών της σύγχρονης διευρυ-
μένης αγοράς θα σημάνει την
συμπερίληψη των ατόμων με ανα-
πηρία, που αποτελούν το 10% του
ελληνικού πληθυσμού, στο αγορα-
στικό κοινό της χώρας μας.

ÅðéóôïëÞ ôçò Å.Ó.ÁìåÁ. óôçí
Õðïõñãü Áðáó÷üëçóçò
Ö. ÐÜëëç ÐåôñáëéÜ ìå áé÷ìÞ ôï
áóöáëéóôéêü íïìïó÷Ýäéï

Επιστολή στην Υπουργό Απασχόλη-
σης και Κοινωνικής Προστασίας
απέστειλε η Εθνική Συνομοσπονδία

Ατόμων με Αναπηρία με αφορμή τη
δημοσιοποίηση των διατάξεων του
νέου ασφαλιστικού νομοσχεδίου,
που ξεσήκωσε θύελλα αντιδράσεων
σε όλους τους κλάδους εργαζομέ-
νων της χώρας.

Στην επιστολή, η Συνομοσπονδία,
εξέφρασε την έντονη δυσαρέσκειά
της για το γεγονός ότι ουδέποτε κλή-
θηκε από την κα. Πετραλιά να λάβει
μέρος στον κοινωνικό διάλογο για
την ανάπτυξη ενός νομοσχεδίου
ζωτικής σημασίας, αφού προβλέπει
και επιχειρεί μια βαθιά διαρθρωτική
αλλαγή του εθνικού ασφαλιστικού
συστήματος.

Επιπλέον, τόνισε ότι παρά το γεγονός
ότι η Συνομοσπονδία συνέταξε και
απέστειλε στην Υπουργό αναλυτικό
και εκτενές υπόμνημα με το σύνολο
των αιτημάτων του αναπηρικού
κινήματος, αρμοδιότητας του Υπουρ-
γείου Απασχόλησης, ικανοποιήθηκε
μόνο το αίτημα για την επέκταση της
παρ. 4 του άρθρου 61 και στους
πατέρες των ατόμων με αναπηρία,
με πολλά σημαντικά ζητήματα να
μένουν στο περιθώριο άλυτα για μια
ακόμα φορά. 

Η Ε.Σ.ΑμεΑ. κάλεσε την κα. Πετρα-
λιά, ενόψει και της εισαγωγής του
νομοσχεδίου προς συζήτηση στην
Ολομέλεια της Βουλής τη Δευτέρα 17
Μαρτίου 2008, να λάβει υπόψη τα
σημαντικά αιτήματα του εθνικού
αναπηρικού κινήματος, προβαίνο-
ντας στις απαραίτητες αλλαγές έστω
και την τελευταία στιγμή. 

ÌáæéêÞ óõììåôï÷Þ óôï óõëëá-
ëçôÞñéï ôïõ áíáðçñéêïý êéíÞìá-
ôïò óôç Ãáëëßá ãéá éóüôéìç óõì-
ìåôï÷Þ óôç æùÞ, ÷ùñßò öôþ÷åéá,
áðïêëåéóìü êáé äéáêñßóåéò
Ðáñßóé, ÓÜââáôï 29 Ìáñôßïõ 2008

Με το σύνθημα «Ούτε φτωχοί, ούτε

υποταγμένοι» πάνω από 30.000
άτομα με αναπηρία από κάθε γωνιά
της Γαλλίας παρέλυσαν το Σάββατο
τους δρόμους του Παρισιού, λαμβά-
νοντας μέρος στο μεγάλο συλλαλη-
τήριο με αίτημα ένα αξιοπρεπές ελά-
χιστο εγγυημένο εισόδημα, το
δικαίωμα των ατόμων με αναπηρία
σε μια ζωή ισότιμη, απαλλαγμένη
από τη φτώχεια, τον αποκλεισμό και
τις διακρίσεις.  

Με αφετηρία την Place de la
Republique, σύσσωμο το αναπηρικό
κίνημα της Γαλλίας έκλεισε σταδιακά
τους δρόμους St Martin, St Denis,
Bonne Nouvelle, Poissonniere,
Montmartre, Des Italiens, Des
Capucines, καθώς και τους περι-
βάλλοντες σταθμούς του μετρό  για
να καταλήξει στην Tribune Place de
L’ Opera.

Το επίδομα που δέχεται στη Γαλλία,
ένα άτομο με αναπηρία που δεν έχει
τη δυνατότητα να εργασθεί, είναι 400
ευρώ, ήτοι ποσό κατά 40% κατώτερο
του μέσου όρου του "ελάχιστου
εγγυημένου εισοδήματος", ποσό που
δεν του επιτρέπει να ζήσει χωρίς την
οικογενειακή βοήθεια. 

«Η πορεία είναι αποτέλεσμα της πίε-
σης που ανέβηκε από τη βάση, δεν
είναι κάτι που αποφασίσθηκε από τα
άνω», δήλωσε στο Αθηναϊκό Πρα-
κτορείο Ειδήσεων ο κ. Ιωάννης Βαρ-
δακαστάνης, Πρόεδρος του Ευρω-
παϊκού Φόρουμ Ατόμων με Αναπη-
ρία και της ΕΣΑμεΑ που πρωτοστά-
τησε στην μεγάλη κινητοποίηση. «Το
ζητούμενο σήμερα, των ατόμων με
αναπηρία και χρόνιες παθήσεις είναι
να ζουν και όχι να επιβιώνουν».

«Η αναπηρία και η φτώχεια και η
φτώχεια με την αναπηρία, είναι
δυστυχώς ζεύγη αχώριστα και
δημιουργούν κοινωνικό αποκλει-
σμό», δήλωσε, μεταξύ άλλων, σε
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σύντομη συνέντευξη τύπου
που έδωσε μαζί με τους Γάλ-
λους συναδέλφους του, ο κ.
Βαρδακαστάνης, στην πλατεία
Ρεπυμπλίκ πριν από την εκκί-
νηση.

«Σύμφωνα με τα στοιχεία της
Παγκόσμιας Τράπεζας, το 20%
των φτωχότερων στον κόσμο
είναι άτομα με αναπηρία»,
τόνισε ο κος Βαρδακαστάνης,
συμπληρώνοντας ότι το φαινό-
μενο είναι παγκόσμιο και ότι
«οι Γάλλοι δείχνουν το δρόμο
για το τι πρέπει να κάνουν τα
αναπηρικά κινήματα και στις
άλλες χώρες της Ευρώπης για
να προστατευθούν οι πιο αδύ-
νατοι του χώρου».

Νέες κινητοποιήσεις αναμένο-
νται κατά τους επόμενους
μήνες σε Γερμανία, Πορτογα-
λία, Μ. Βρετανία και φυσικά
στην Ελλάδα, γιατί και στη
χώρα μας μια από τις μεγαλύ-
τερες ομάδες πολιτών που
πλήττονται από τη φτώχεια και
τον κοινωνικό αποκλεισμό
είναι τα άτομα με αναπηρία,
ενώ οι εθνικές οργανώσεις
των χωρών - μελών της Ε.Ε.,
υπό το Ευρωπαϊκό Φόρουμ
ΑμεΑ, έχουν ραντεβού στις 24-
25 Μαΐου, στη Λουμπλιάνα της
Σλοβενίας που έχει αυτό το
εξάμηνο την Προεδρία της Ε.Ε.

ÅðéóôïëÞ äéáìáñôõñßáò
ôçò Å.Ó.ÁìåÁ. óôïí Õðïõñ-
ãü ÐÅ×ÙÄÅ ãéá ôç ìç
åöáñìïãÞ ôçò ÕðïõñãéêÞò
Áðüöáóçò ðïõ áðáëëÜóóåé
ôá áíáðçñéêÜ 
áõôïêßíçôá áðü ôç êáôá-
âïëÞ ôåëþí äéïäßùí

Δεκάδες είναι καθημερινά οι

καταγγελίες των ατόμων με
αναπηρία που έχουν στην
κατοχή τους αναπηρικό αυτο-
κίνητο και παρά την υπ’ αριθμ.
πρωτ. Δ16γ/114/13/127/Γ
Κοινή Υπουργική Απόφαση
του Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ και του
Υφυπουργού Οικονομίας και
Οικονομικών, σύμφωνα με την
οποία επεκτάθηκε η απαλλαγή
της καταβολής τελών διοδίων
και στα επιβατικά αυτοκίνητα
ιδιωτικής χρήσης που ανή-
κουν σε άτομα με αναπηρίες,
εξακολουθούν να καταβάλ-
λουν τέλη διοδίων.

Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατό-
μων με Αναπηρία, με επιστολή
της στον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ κ.
Γιώργο Σουφλιά εξέφρασε την
έντονη δυσαρέσκειά της για το
φαινόμενο αυτό και τόνισε πως
πρόκειται ουσιαστικά για μια
απόφαση κενή περιεχομένου,
αφού δεν εφαρμόζεται από τις
ιδιωτικές εταιρείες, στις οποίες
έχει παραχωρηθεί η εκμετάλ-
λευση σταθμών διοδίων.

Επιπλέον, η Συνομοσπονδία
απαίτησε την άμεση προσωπι-
κή παρέμβαση του Υπουργού
και την αποστολή σχετικής
εγκυκλίου για την επιβολή της
εφαρμογής της προαναφερθεί-
σας Υπουργικής Απόφασης, η
οποία εξεδόθη για συγκεκρι-
μένους λόγους, που δεν είναι
άλλοι από την αναγνώριση της
δυσχερούς οικονομικής κατά-
στασης των ατόμων με αναπη-
ρία και της ανάγκης άμεσης
λήψης μέτρων οικονομικής
ανακούφισής τους. 

Μετά την επιστολή αυτή, ο
Υφυπουργός ΠΕΧΩΔΕ, κ. Ξαν-
θόπουλος επικοινώνησε
άμεσα με την Συνομοσπονδία

και δεσμεύτηκε για την ισχύ
αυτής της απόφασης από όλες
τις ιδιωτικές εταιρείες εκμε-
τάλλευσης των αυτοκινητο-
δρόμων της χώρας. Συνέστη-
σε δε, εάν υπάρχουν κρού-
σματα κατά τα οποία οι ιδιωτι-
κές εταιρείες αρνούνται να την
εφαρμόσουν και απαιτούν την
καταβολή διοδίων από τους
κατόχους αναπηρικών αυτοκι-
νήτων, οι τελευταίοι να προ-
χωρούν επώνυμα σε καταγγε-
λίες στα γραφεία της
Ε.Σ.Α.μεΑ, η οποία με τη σειρά
της θα ενημερώνει άμεσα το
αρμόδιο γραφείο του
ΥΠΕΧΩΔΕ για την επίλυση του
συγκεκριμένου προβλήματος. 

ÅðéóôïëÞ ôçò Å.Ó.ÁìåÁ.
óôïí Õð. Ðáéäåßáò ãéá ôç
ìåßùóç ôïõ ùñáñßïõ åñãá-
óßáò ôùí åêðáéäåõôéêþí
ãïíÝùí êáé óõæýãùí áôü-
ìùí ìå áíáðçñßá

Με αφορμή επιστολή του
Πανελληνίου Συλλόγου Ειδι-
κής Αγωγής, αλλά πληθώρα
καταγγελιών εκπαιδευτικών
γονέων και συζύγων ατόμων
με βαριές αναπηρίες που έχει
δεχθεί για την άρνηση Διευθυ-
ντών σχολείων για εφαρμογή
της κείμενης νομοθεσίας
(παρ.4 του άρθρου 16 του
Ν.2527/1997 και παρ.3 του
άρθρου 8 του Ν.2880/2001)
που αφορά στη μείωση του
ωραρίου εργασίας τους, η
Ε.Σ.ΑμεΑ. απέστειλε επιστολή
στον Υπουργό Παιδείας κ. Ε.
Στυλιανίδη, προκειμένου να
θέσει εκ νέου το πρόβλημα. 

Στην επιστολή η Συνομοσπον-
δία τονίζει ότι η άρνηση
μέρους των Διευθυντών των
σχολείων της χώρας να εφαρ-ÇÇ
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μόσουν μέτρα και πολιτικές που
βασίζονται στο Σύνταγμα της χώρας
μας αποδεικνύουν ότι η θέσπιση
νομοθετικών μέτρων για την προά-
σπιση των δικαιωμάτων των ατόμων
με αναπηρία είναι ανίσχυρη, χωρίς
ενέργειες ενημέρωσης και ευαισθη-
τοποίησης.

Επιπλέον, η Ε.Σ.ΑμεΑ. ζήτησε με
προσωπική ευθύνη του Υπουργού,
την αποστολή σχετικής εγκυκλίου,
στην οποία θα αναφέρεται ρητά η
υποχρέωση των διευθυντών των
σχολείων να προχωρούν στην εφαρ-
μογή της κείμενης νομοθεσίας.

ÓõíÜíôçóç ìå ôïí Õöõðïõñãü
Åóùôåñéêþí ê. Æþç

Ο Πρόεδρος της Εθνικής Συνομο-
σπονδίας Ατόμων με Αναπηρία κ.
Ιωάννης Βαρδακαστάνης και ο Γεν.
Γραμματέας κ. Αρ. Πανανός συνα-
ντήθηκαν την Τρίτη 1 Απριλίου με
τον Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Χρή-
στο Ζώη, προκειμένου να συζητη-
θούν θέματα των ατόμων με αναπη-
ρία που άπτονται της αρμοδιότητας
του Υπουργείου, κατόπιν και σχετι-
κού Υπομνήματος που είχε καταθέ-
σει στο Υπουργείο η Συνομοσπονδία.  

Στο επίκεντρο της συνάντησης βρέ-
θηκαν για μια ακόμα φορά τα ζητή-
ματα προσβασιμότητας των ατόμων
με αναπηρία στο φυσικό και δομη-
μένο περιβάλλον, η επίλυση των
οποίων εκτός από αδήριτη ανάγκη,
αποτελεί και το «κλειδί» για την εξί-
σωση των ευκαιριών των ατόμων με
αναπηρία, ένα πάγιο και χρόνιο αίτη-
μα του εθνικού αναπηρικού κινήμα-
τος.

Η Συνομοσπονδία διεκδικεί την
άμεση ένταξη της διάστασης της
προσβασιμότητας των ατόμων με
αναπηρία σε όλους τους διαγωνι-
σμούς έργων και προμηθειών, τη

διασφάλιση των κονδυλίων για τις
αναγκαίες παρεμβάσεις προκειμέ-
νου να καταστούν προσβάσιμες όλες
οι σχολικές εγκαταστάσεις της
χώρας, λήψη μέτρων για πρόσβαση
στην πληροφόρηση, ενημέρωση και
ευαισθητοποίησης της ελληνικής
κοινωνίας.

Επιπλέον, η Συνομοσπονδία διατύ-
πωσε το αίτημα για εκπροσώπηση
της Ε.Σ.ΑμεΑ. σε Επιτροπές του
Υπουργείου, προκειμένου να λει-
τουργήσει συμβουλευτικά στη λήψη
σημαντικών αποφάσεων που δύνα-
νται να επιλύσουν τα μεγάλα προ-
βλήματα που ταλανίζουν καθημερινά
τα άτομα με αναπηρία. 

Τέλος, η Ε.Σ.ΑμεΑ. ζήτησε την άμεση
εφαρμογή του Πρωτοκόλλου συνερ-
γασίας ανάμεσα στην ίδια, το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών, την ΕΝΑΕ και την
ΚΕΔΚΕ για την καθολική πρόσβαση
των ατόμων με αναπηρία, το οποίο
παρότι είχε υπογραφεί το 2004,
εντούτοις έχει μείνει ανενεργό. 

Ο Υφυπουργός δεσμεύτηκε στην
αντιπροσωπεία της Ε.Σ.ΑμεΑ. να
μελετήσει αυτός και οι υπηρεσίες
του Υπουργείου, το Υπόμνημα της
Συνομοσπονδίας και ορίστηκε επό-
μενη συνάντηση για Τρίτη 22 Απριλί-
ου 2008 προκειμένου να δοθούν
συγκεκριμένες απαντήσεις από
πλευράς του στα αιτήματα της
Ε.Σ.Α.μεΑ. 

Ç Å.Ó.ÁìåÁ ðáñÝëáâå ôï íÝï
íïìïó÷Ýäéï ãéá ôçí ÅéäéêÞ
ÁãùãÞ

Την Τετάρτη 2 Απριλίου 2008, αντι-
προσωπεία της Εθνικής Συνομο-
σπονδίας Ατόμων με Αναπηρία
πραγματοποίησε συνάντηση με τον
Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρη-
σκευμάτων κο Ευριπίδη Στυλιανίδη
και παρέλαβε το πλήρες κείμενο του

νομοσχεδίου για την Ειδική Αγωγή.

Στο ίδιο πλαίσιο έλαβε χώρα συνε-
δρίαση στα γραφεία της Συνομο-
σπονδίας, με αφορμή το προαναφερ-
θέν νομοσχέδιο την Πέμπτη 10 Απρι-
λίου 2008, κατά την οποία συζητήθη-
καν εκτενώς τα όσα προβλέπονται
από το σχέδιο νόμου. 

ÓõíÜíôçóç ôçò ÅÓÁìåÁ ìå ôïí
Ãåíéêü ÃñáììáôÝá ôïõ 
Õðïõñãåßïõ ÁíÜðôõîçò 
ê. Ê. Ìïõóïõñïýëç

Συνάντηση με τον Γενικό Γραμματέα
του Υπουργείου Ανάπτυξης κ. Κ.
Μουσουρούλη πραγματοποίησε
αντιπροσωπεία της Εθνικής Συνομο-
σπονδίας Ατόμων με Αναπηρία με
επικεφαλής τον Πρόεδρό της κ. Ι.
Βαρδακαστάνη προκειμένου να
συζητηθούν θέματα προσβασιμότη-
τας των ατόμων με αναπηρία αρμο-
διότητας Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Η συνάντηση έλαβε χώρα κατόπιν
και σχετικού Υπομνήματος που απέ-
στειλε η Συνομοσπονδία στον
Υπουργό Ανάπτυξης κ. Χ. Φώλια, στο
οποίο εξέθεσε αναλυτικά τα αιτήματα
του αναπηρικού κινήματος, με την
ανάγκη ανάληψης πρωτοβουλιών
για την ανάπτυξη δράσεων σχετικών
με την πρόσβαση των ατόμων με
αναπηρία σε υπηρεσίες, προγράμ-
ματα, έργα και αγαθά.

Επιπλέον, η Συνομοσπονδία  επα-
νήλθε για μια ακόμα φορά στο καίριο
ζήτημα της θέσπισης ειδικού τιμολο-
γίου της ΔΕΗ για άτομα με αναπηρία,
μια ρύθμιση που μπορεί να συμβάλ-
λει τα μέγιστα στην άρση ενός μεγά-
λου οικονομικού βάρους από τα
άτομα με αναπηρία και τις οικογένει-
ές τους, που απειλούνται από τη
φτώχεια σε μεγαλύτερο βαθμό από
οποιαδήποτε άλλη ομάδα του πλη-
θυσμού.                               È.Á.
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““ÄÄééååêêääééêêïïýýììåå  ììááææßß””

ÌÌßßáá  ííÝÝáá  õõððççññååóóßßáá  ôôççòò  ÅÅÓÓÁÁììååÁÁ
óóôôçç  ääééÜÜèèååóóçç  ôôùùíí  ððïïëëééôôþþíí  

ììåå  ÞÞ  ÷÷ùùññßßòò  ááííááððççññßßáá  

Κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να απευθύνεται καθημερινά 
σ’ αυτήν από τις 8.00 έως τις 16.00

στο τηλέφωνο 210 9949837 ή μέσω e-mail esaea@otenet.gr, 
αρμόδιες υπάλληλοι 

κ.κ. Σπυριδούλα Γεωργοπούλου και Φωτεινή Μπερδέκλη.

Η υπηρεσία μπορεί:

• Να δώσει απάντηση σε ερωτήματα σχετικά με τα δικαιώματα των ατό-
μων με αναπηρία όλων των κατηγοριών,

• Να υποστηρίξει και να συνηγορήσει υπέρ προσωπικών αιτημάτων σχε-
τικά με την αναπηρία,

• Να δώσει πληροφορίες σε ομάδες του γενικού πληθυσμού (π.χ. φοιτη-
τές, ερευνητές, επαγγελματίες κ.λ.π.) που ενδιαφέρονται για θέματα
αναπηρίας.

ÌÌßßáá  ííÝÝáá  õõððççññååóóßßáá  ôôççòò  ÅÅÓÓÁÁììååÁÁ
óóôôçç  ääééÜÜèèååóóçç  ôôùùíí  ððïïëëééôôþþíí  

ììåå  ÞÞ  ÷÷ùùññßßòò  ááííááððççññßßáá  



ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

Åë. ÂåíéæÝëïõ 236, 163 41 Çëéïýðïëç, ÁèÞíá
Ôçë. 210 - 9949837 • Fax: 210 - 5238967

e-mail: esaea@otenet.gr • http://www.esaea.gr
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